

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 2000 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Bulgária sötét napjai.

Az egész művelt világot megreszkettette az a dörreres, mely a szófia-i 'Sve'a Nedelja' székesegyházban gonosz kezek által elhelyezett pokolgép robbanása kelet. Minket magyarokat pedig éppen nem hagyhat érzéketlenül egykori szövetségünk sorsa. Revolver, bomba, pokolgép a Balkánnak kedvenc politikai argumentumai voltak mindig, de a politikai gyilkosságoknak olyan sorozatát, amint a szerencsétlen Bulgária most átél, még a történelem lapjai is csak elvétve ismernek. Minden híradás megegyezik abban, hogy a szófia-i katedrális boltíve alá Moszkvából irányított kezek helyezték a pokolgépet, mely százzámra oltotta ki férfiak, nők és gyermekek életét és amilyenek az volt a pokoli rendeltetés, hogy Bulgária állami életének legfőbb funkcionáriusait pusztítsa el, mert hisz a merénylők arra számítottak, hogy Georgiev tábornok temetésén ott lesz az egész bulgáriai hivatalos világ. Hogy ördögi tervük csak részben sikerült, az a véletlennek köszönhető.

A bulgáriai események nem lehetnek közömbösek nemcsak Magyarországra, hanem az egész Európára sem. Az orosz szovjet vágya feszítő vasát a nyugati civilizációba Bulgárián keresztül. Bulgáriát mint felvonulási terepet használják fel a szovjet ügyökei, hogy az európai műveltséget a kommunista tévtanokkal megfertőzzék és leigázzák. Bulgária főrekrvő, dolgos népe ki van szolgáltatva már évek óta a szovjet ügyökeinek. A multban is, még a háboru előtt is, orosz befolyás érvényesült

ebben az országban. A guruló rubel akkor is végigjárt szótta a maga végzetes szerepét, de akkor a cárok kénye-kedve szerint. — Most pedig a földalatti Oroszország felszínre került új urai diktálják a tempót — ugyancsak a guruló rubel segítségével.

A szerencsétlen Bulgária pedig védtelenül áll a vészes kísérletekkel szemben. Mikor tüzesóvákat dobálnak házaikra, nem szabad a tüzoltáshoz folyamodni, nem szabad még egy lajt vizet sem tartania. Bulgáriát védtelenné tette a békeszerződés. Hiába folyamodott az antant uraihoz, hogy kellőképpen megszervezhesse és megrősítthesse hadseregét a belső rend és biztonság védelmére, elutasításra talált a legujabb időkig, mikor nagy kegyesen néhány ezer főnyi létszámmelést engedélyeztek számára.

A védtelen ország így vált szabad prédájává az orosz szovjetnek, így gyilkolhatják meg a bolgárok legjobbjait, így történhetett meg a pokolgép robbanása.

Bulgária sötét napjaiért belső válságaiért az antant felelős.

Az antant, mely hogy guzsa kösse a „legyőzött államokat”, megfosztotta őket még az önvédelmi eszközöktől is. Inkább látja a bolsevizmus rémet, mint egy megfelelően erős hadsereget a volt hármasszövetség államaiban. Németország pár évvel ezelőtt ugyancsak a kellő hadsereg hiánya miatt alig tudott megmérkőzni a vörös rémmel. Magyarország belső és külső ösztönzésre szétzillett hadsereg romjain szédült bele a kommunizmus irányába. És most következik Bulgária. Ez a sorozat mentő az ugynevezett urának. „Ma nekem, holnap neked”.

Japán elbeszélések

1. Egy japán ifjú ígérete.

Több száz esztendővel ezelőtt történt, hogy két japán ifju elbúcsúzott egymástól. Testvérek voltak és az idősebb hosszú útra indult. A fiatalabb arra kérte bátyját, hogy értesítse majd szüleit a visszaérkezés napjáról, mert ő családi ünnepet készít elő erre a napra és várni fogja őt a kapunál. Az öregebb néhány pillanatig gondolataiba mélyedt, majd azt mondta öccsének, hogy ekkor és ekkor, (egy nagyobb japán ünnep napján) vissza fog otthonába térni.

Az ifjabbik örült a hírek s vidáman jegyezte meg, hogy bátyjának visszatérte a krizantém virágzásának idejére esik. Hónapok multak; eljött az ősz és elhozta magával a krizantém virágzását. Az ifju testvér feldisznította a legszebb szobáját a háznak, kétszínű krizantémot tett bele a vázába, kiirtette azt a ház bejáratához. Az ifju anyja nézte a készülődést, s figyelmeztette fiát, hogy ne nagyon bizzon bátyja ígéretében, mert az messze útra ment és talán nem tudja majd ígéretét beváltani.

Az ifju erre azt felelte anyjának, hogy az ő bátyja megtartja a szavát és neki szégyenkeznie kellene bátyja előtt, ha nem bizna abban, amit neki mondott.

A mondott napon az ifjabb testvér kiállott a kapuba és egész nap várta bátyját. Nem jött. Az anyja végtére is megunt a várakozást, — lefeküdt. Az ifju nyugalmas alvást kívánt anyjának, de várt. Nézte a holdat, a csillagokat, eljött az éjszaka hangtalan csendessége. Lassánként szürküljni kezdett reggeledett. Ugy érezte az ifju, hogy őt is elhagyja minden reményisége.

Hirtelen magas növésű férfit látott mag előtt, amint gyalogosan közeledett feléje az úton. Bátyja volt. Eléje sietett s hívta őt a házba, a feldisznított ünnepelő szobába, s ételt, italot tett eléje. A jövevény nem érintette azokat. Halkan beszélt s emondotta, hogy abban az országban, amerre járt, fogságba vetették őt és egy kastélyban helyezték el. Remélte, hogy megszabadulhat, de nem adódott rá alkalom egész a mai napig.

„Ma, — éppen ma? — kiállt fel az ifjabbik testvér. Az a kastély sok száz mérföldnyire van innen, hogy

juthattál el mégis mi hozzánk gyalog?”

Az idősebbik mélyen a szemébe nézett ifjabb testvérenek.

— Semmiféle élőlny — susogta — sem tudna sok száz mérföldnyi utat gyalogni egyetlen nap alatt. Emlekezzél mégis, mit mond ja japán közmondás: Az ember telke ezer mér földnyit is meg tud tenni egyetlen nap alatt. Bár börtönbe esultak — nálam hagyták mégis a kardomat. És így eljöhettem hozzád a mondott időre. Légy jó anyánkhöz, Isten őrizzen benneteket!

Ezzel elfünt. És az ifjabbik testvér ebből az elbeszélésből tudta meg, hogy a bátyja megölte magát a börtönben csak hogy beválthassa öccsének tett ígéretét...

2. A tükör.

Nagyon... nagyon régen élt egy japánországi kis faluban egy boldog házaspár. Leánykájukkal együtt. Nemesek voltak.

A férfi egyszer városba utazott. — Mindenben. Edességeket hozott magával az utról és leánykájának babát, a feleségének pedig ezüstözött bronzfoglatban — tükört. Az ifju asszonykának ismeretlen valami volt a

Ö látott és megszámlált minden ve-rejtékcseppet és könnycseppet, minden aggodalmas órát, töredelmes napot és álmatlan éjszakát. Ő nem az eredménnyel mér, hanem a fáradsággal és szenvedéssel, aminek Ő nála kiszámíthatatlan értéke van.

Amire igen sok üdvözlő levél reá-mutat, azt előre tudtam, előre vártam. Előre tudtam, hogy idehaza ázni fogják alám a vermet, bogozni fogják a hálót fáradozó lábaim körül és hintegetni a sátán konkolyvetését. Nem lepett tehát meg. A keblen melengedett kígyók nem tudják megtagadni a természetüket. Minkünk sok háborúságon keresztül kell a menyekországa jutnunk. — Amikéért én szenvedek, azokért érde-mes szenvedni!

Szerettem volna, ha az üdvözlő levelek neveket nem említettek volna. En jobban szeretek fel nem világosított tisztemű lenni s nem szeretem kicsinyeknek és gonoszoknak látni azokat, akik tehetőségük, állásuk és vállalt missziójuk folytán a nagyok és jók sorába kinálkoznak az én mindig jobbat feltételező szeméim előtt.

En meg is bocsátok nekik és meg-bocsátásra kérem az én megtartó és szabadító Istenemet is irányukban. Engem megvizsgált a kibeszélhető len sok töredelmekkel és szenvedésekkel véghez vitt kötelességem öntudata; megvizsgált annak a meg-állapítása hogy nem tudok olyan gyarló lenni irigységben és egyől gonoszságban, mint azok, akik szent missziójuk arany porából is képesek voltak sárt csinálni, csak hogy másokat beszenyezenek; megvizsgált annak a látása, hogy a lelkészek, a presbiteriumok, gyülekezetek, alsó,

tükör, nem látott még olyat soha. — Beletekintett és csodálkozva kérdezte férjétől, vajjon ki lehet az a kedves arcú nő, aki rámosolyog az üveg mellől. A férfi mosolygott és elmondotta, hogy az ő maga. Az asszonyka igen meghatódott s úgy eldugta a tükört, hogy sok évig nem kerül újra elő.

Egyszer az asszony halálosan meg betegedett. Hívatta a leányát s a tükört neki ajándékozta. Nézz bele leányom minden reggel és minden este s látni fogod anyádat akkor is, ha én már nem leszek tüközöttetek. Ezzel meghalt.

A leányka megfogadta a tanácsot, belenézett a tükörbe minden reggel. S minthogy azelőtt még ő sem látott olyat, elhitte, hogy az üveg mellől az ő elhunyt anyjának képe tepint reá. Reggelenként é alkonatkor elbeszél-gétt anyjával és kedvelte a tükört mindenekfelett.

Az apa nem tudott ezekről semmit. Mikor később megtudta: megtelt a szeme könnyel.

De nem szólott a leányának esz-szót sem.

Esperantóhól fordította:

Berki Géza.

közép és felső fokú tanintézetek, egyesületek és egyesek nem engedték oda lelkiüket, becsületességüket, tisztaságukat termő talajul a sátán konkolyvetésének; hanem meg tudják látni, mérni és itélni azt, amikor valaki az életét sem tartja drágának, csak hogy hazája és egyháza javára el tudja végezni azt, ami Istentől bízottat rá elvégzésre. Megvigasztal végre a jelen és a jövő, amelyben látom verejtékes munkám eredményéből megvidámulni a szegény ta-

nulók orcáját és látom őket tudománnyal és hittel felfegyverkezni a jövő harcához, amely nagy eszményekért, hazánk dicsőséges jövőjéért folyik.

Az üdvözlést, vigasztalást, hátorítást küldöknek fizessen meg az Isten áldásokkal a jókért, amelyeket szívük jó kincseiből hoztak elő.

Debrecen, 1925. április 14.

Atyafiságos szeretettel:

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Hogy lehetne segíteni a bérlők helyzetén

Javaslat a haszonbéri kérdések megoldására.

A bérlőknek ama országos nagy mozgalomban, melyet válságos helyzetük idézett elő, pillanatnyilag esen dért hozott a buzaáraknak valamelyes csökkenése, elült az a nagy vita, mely akörül forgott, hogy buzaárlatában maradjon-e a bér, vagy átváltoztassák-e aranykoronára.

A pillanatnyi csönd azonban nem jelenti a bajok orvoslását.

A bérlők országszerte igen nehéz helyzetben vannak és sok-sok existenciának tönkretételét jelenti a mai állapot, melyen okvetlen segíteni kell az illetékes kormányköröknek.

Az egész kérdés egyik igen alapos ismerője lapunkhoz intézett levelében fölülte

helyes megoldást javasol a haszonbéri kérdések megoldására. Legjobb tartaná az illető, ha illetékes helyen azonnal kimondanák, hogy az 1925. év január 1-e előtt kötött haszonbéri szerződéseket

a bérlő egy évi felmondással hatálytalaníthatja. Birtokos nem mondhatna fel, csak bérlő. Ezzel elejét vennék annak, hogy sok bérlő, aki most ki van téve azon szomorú helyzetnek, hogy 5-6 év alatt tönkre megy, — leszámol a birtokossal és legalább menteni fogja, amit tud, esetleg kisebb bérletbe elhúzódnak, vagy más ként segítene magán.

A birtokosokkal való egyezkedés folytán nagyon sok bérlő és birtokos megtalálná a kiegyenlítés kulcsát és peres eljárásán kívül meg lehetne oldani a jelenleg fennálló ellentéteket, anélkül, hogy perre kerülne a sor.

Eddig szól az illető szakember javaslata, mely azt hisszük, az érdekelteket meggondolásra készíti és bizonyára kellő méltánylásra talál illetékes helyen is. Annyi bizonyos, hogy itt a tizenkettedik óra, melyben cselekedni kell, különben az ország gazdasági életének egyik igen számítendő része a bérlőtársadalom teljesen legyöngül.

Rendes előljárási ülés a debreceni ipartestületnél

Előkészítették az évi rendes közgyűlést — A jövő évi költségeloirányzat 21915 aranykorona — Dávidházy Kálmán arcképét nemsokára teleplezik — Az évi rendes közgyűlést május 3-án tartják meg

Nagy étdeklődés mellett tartotta meg folyó hó 16-án az Ipartestület rendes előljárási ülését. A szokatlan nagy számmal megjelent iparosokra nagy jelentőségű volt ez az ülés, mert főtárgyát a f. évi közgyűlés előkészítése képezte.

A múlt év változatos, gazdag, ipari és közérdekű vonatkozású eseményei zajlottak le előttünk, amelyek hírépítést tarták elé az iparosság hatóságai és társadalmi munkásságának.

Az ülést Varjassy Imre elnök nyitotta meg, aki meleg szavakkal üdvözölte dr. Vass Károly tanácsost a városi előljárási vezetőjét, dr. Koller József ipariügyi biztost, dr. Radó Rezső, dr. Olasz Vilmos és dr. Diczig Alajos iparkamarai titkárokat, Czippott György ügyészt, akik mindenkori lelkes támogatói az iparosságának.

Sérelmek

Napirend előtt Szendrei Sándor ácsiparos tette szóvá azt a sérelmet, hogy a Debrecen város épületeinek jókarban tartására kiirt pályázati feltételek oly szigorúan lettek megállapítva, hogy az iparosság a munkákra nem vállalkozott s kérte, hogy a város méltányosabb feltételeket szabjon. Felemlítette a kaszárnyák javítási munkáinak előálló nehézségeket is, amelyek miatt is kifogásunk van. Kósa Géza is hasonló értelemben szólalt fel, míg dr. Radó Rezső, iparkamarai főtitkár a legjobb indulatot tanúsító beszédében sietett az iparosok támogatására.

Kriesch Károlynak is volt napirend előtti felszólalása, amelyben kifogásolta, hogy Debrecenben az iparosság külön csoportot alakítva, elszigetelten tömörült a napokban iparos kérdésekben. Mándoky Ferenc azt hangoztatta, hogy nem történt

sérelem az iparosságon, mert a kézműiparosok és kereskedők országos szövetségének helyi csoportja gazdasági alapon anyagi és szellemi előnyökből szervezkedik a nélkül, hogy az iparos egységet megbontani akarnák. Majd Mester Lajos fejtette ki a maga álláspontját.

Az évi jelentés

Élénk vizsgágot váltott ki Lechner Lajos ipartestületi jegyző feltevéseiben bemutatott nagy koncepciójú évi jelentés, amely hírépítést nyújtja az ipartestület múlt évi működésének. Az évi jelentés méltatására és ismertetésére még visszatérünk.

Zárszámadás és költségeloirányzat

Ezután a zárszámadást és költségeloirányzatot tárgyalták le, melyből kitéjük, hogy a jövő évi eloirányzat 21.635 aranykorona. Az 1924. évi mérleg 5.718.078 papirkoronát mutat; nyereség gyanánt 4.589.303 papirkorona szerepel. Az év 96.783.496 papirkoronával zárul.

A tagsági díjak megállapítása adott nagyobb vitát, melynél Mester

Lajos Kósa Géza, Mándoky Ferenc, Király Imre, Kriesch Károly, Polák Ignác, Seress Sándor, dr. Radó Rezső, Tóvölgyi Béla, dr. Diczig Alajos szólaltak fel. Elvetették azt az indítványt, hogy a kereseti adó alapján játsszanak el, hanem megmaradtak az alapszabály szerinti megállapításnál, amelynél az alkalmazottak száma az irányadó.

Dávidházy arcképe

Már rég készül az előljárási leplezni az Ipartestület volt nagybíró elnökének: Dávidházy Kálmán arcképét, melyet még májusban fognak ünnepélyes aktussal avatni.

A testnevelés

A testnevelési bizottság egyes intézkedéseit is kifogásolták s az elnököt bizták meg az orvoslással. E tekintetben nagy sérelem az hogy a testnevelési órákat nem vasárnap

Hajdusági anekdoták.

* * *

Mégis csak parcelláz az Uristen

Padrah Sándor hajduszoboszlói közjegyző igen nagy tiszteletben állott az egész hajdúvárosban. Különösen mélységes vallásosságáról volt ismeretes.

Vele történt meg a következő érdekes eset:

Egy alkalommal jégeső verte el Szoboszló határát és nagy kárt tett a szőlőkben. Mikor az öreg ur elment a kaszinóba, ő is panaszkodott, hogy milyen kár érte. Erre az egyik intelligens, de hitetlen hírből álló úr megjegyezte:

— Hja, az Uristen nem parcelláz! — azt akarván ezzel mondani, hogy az Isten egyformán veri a földet, akár kegyes hívő a gazdája, akár nem.

Történt két hét múlva, hogy újra jégeső jött a határba és míg a fentemlített hitetlen szőlőjét teljesen tönkretette a jég, addig a vele közvetlenül szomszédos Padrah Sándor szőlőjét megkímélte.

Mikor ez az eset tudomására jutott a kaszinó urainak, tréfálkozni kezdtek a hitetlen fölött s az egyik úr meg is jegyezte:

— Na lám, hát mégis csak parcelláz az Uristen!

Mangu és Manera.

Padrah Sándor irodájában megfordult egy ízben Mangu János az öreg hajdusági tanító. Mivel abban az időben Manera neve nagyon híres volt, Padrah szórakozottságból több ízben Manerának szólította az öreg Mangu Jánost. Egyszer csak a rimelessel is előszeretettel foglalkozó Mangu kivágta:

A nevem nem Manera Vazul,
Ne bánjon én velem gazul,
Mert kihívom akkor padra,
Érti, kedves öcsém, Padrah?
„Ejnye Miska!”

Ezt a jóízű esetet Hódy Béla egyházi levéltárnok beszélte el:

Amikor a Csokonai szobrot teleplezték a hetvenes évek elején, Szász Károly tartotta az emlékbeszédet. Ott volt az ünneplők között, még pedig széken állva az öreg Szabó István gazda is öszbeesvarodott, befönt hajja magyar, aki még játszótársa volt Csokonainak.

tartják meg, miáltal a hétköznapi munka elvonása a tanonképzést veszélyezteti.

Több kisebb ügy letárgyalása után elhatározták, hogy az évi közgyűlést május 3-án délelőtt 10 órakor tartják meg.

Ime, letelt egy ipartestületi évnek nagyszabású munkássága, mely nem sablonos hivatalos formák tömkelegét, de az ipari társadalmi, gazdasági élet minden vonatkozását magában egyesíti. Nehéz küzdelem, fáradtságos munka, jóra való igyekezet tükrözik vissza az iparosság minden gondolatát és lépését, melyeknek éltere lelke: Varjassy Imre elnök, ez az egyszerű, szerény iparos aki nem csak ipari, de szellemi készségével minden cseppjét beleviszi abba a gazdasági viaskodásba, amely a létért való küzdelemben nemcsak az iparosság, de a nemzeti állam megerősödését írta ki feladatul zászlójára.

Mikor lehullt a szoborról a lepel, nagy csendben nézi az áhítatos közönség a szobrot. Az öreg Szabó Istvánból is kibuggyan a szó:

— Ejnye Miska, az Istenit, ezt sohasem hittem volna!...

Tudniillik hogy így szoborban lása meg a volt barátját.

Miért röz Csokonai szobra a Kollégiumra.

A Csokonai szobor háta mögött régen kút volt, még pedig igen jó vizű kút. Mint ismeretes Csokonait kicsapták a Kollégiumból, de a szobra mégis a Kollégium felé néz.

Mikor annak idején ezen megakadt a magyarok szeme, az egyik ez a magyarázatot adta:

— Mert még így is inkább nézi a Kollégiumot, mint a — vizet.

Tanay Frigyes lak rébbi könyv.

A napokban elhunyt kiváló színművész, Tanay Frigyes tudvalevőleg kezdő korában a debreceni társulat tagja volt. Epügy ismerlek az egész városban a nagy kedveltségnek örvendő színészt, mint Lencsés Nagy Bálintot, a gazdag civist.

Lencsés Nagy Bálint egyszerű, de humanusan gondolkodó ember volt, aki igen szerette a szegényt, bohém színészeket. Segítette, gyakran meg hívta házába őket jó debreceni fölött káposztára.

Különösen szerette a fiatal Tanay Frigyesét. Egy alkalommal éppen a színházban volt Lencsés Nagy Bálint bátyánk, mikor Tanaynak nagy sikere volt és egymásután hívták ki a lámpák elé. Virágokat dobáltak Tanay felé. Ezen annyira felbuzdult Lencsés bátyánk, hogy előrántotta a zsebében levő takarékpénztári könyvet és felhajította Tanaynak.

Tanay nem ijedt meg a különös ajándéktól, hanem felvette a padlóról, kinyitotta, megnézte, s mikor látta, hogy jócskán meg van töltve, boldog örömmel eszta zsebre.

Bizom, ma nemcsak a színészek, hanem színigazgató is szívesen vállalná, ha takarékbetétkönyvekkel dobálnák meg.

Kérje mindenütt a Kristály-vizet!

Ha fáj a feje és szédül,
ha mellszorulást és szívdobogást érez,
igyk minél előbb valódi „Ferencz József” keserűvizet. Gyomor- és bél-szakorvosok bizonyítják, hogy a Ferencz József víz rengek természetalkotta hashajtó.

A „Debrecen”
telefon száma 789.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványvíz

Mohai Ágnes

Egyedárusítás és főraktár:

Csanak József K. R. T.

TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZÁM

Viszonteladókna eredeti forrásarak

Ítélet az Állatforgalmi Rt. igazgatóinak bünpörében.

Pénzbüntetést szabott ki a bíróság. — Az ítélet indokolás a megvesztegetés különböző kritériumairól.

Tegnap hirdette ki a debreceni törvényszéken dr. Serly Jenő tanácselnök a törvényszék ítéletét az Állatforgalmi és Husipari R. T. igazgatóinak megvesztegetési bünpörében. Dr. Serly Jenő tanácselnök 12 órákor nyitotta meg a főtárgyalást és megállapította, hogy a felek jelen vannak, majd a magyar állam nevében a következő ítéletet hirdette ki:

Dr. Nagy Sándor, Nagy Albert, Szőke Aladár dr. és Eisler Jenő vádlottakat, mint a btkv. 69. paragrafus szerinti felbujtói tetteitársakat és Eörsi Tóth Gáspárt mint a 70. paragrafus szerinti társ tetteit büntönek mondja ki a 470. paragrafus 1. pontja alá eső és ugyanazon szakasz szerinti minősülő megvesztegetés vét ségében, melyet azáltal követett el, hogy 1923. szeptember végén a három első vádlót, mint az Állatforgalmi Rt. igazgatóit, — utóbbi kettőt mint felügyelő bizottsági tagjait — Eisler 600.000 korona átadásával és négy millió ígérelésével, utóbbi pedig Eörsi Tóth Gáspárt egy millió korona ígérelésével szándékosan rábírva, Eörsi útján dr. Butykay Kálmán fogalmazónak mint közhivatalnoknak a végett, hogy az Állatforgalmi Rt. adócsalási ügyében mint az ügy előadója, ezen ügyet rájuk nézve kedvezően s aként intézve, hogy az összeg megfizetése alól szabaduljanak, köteleességét megszegje, öt millió koronát ígérték.

Ezért a 400. paragrafus 1. pontja alapján a 92. paragrafus alkalmazásával — dr. Nagy Sándor, Nagy Albert és dr. Szőke Sándor vádlottakat fejenként 6 millió korona fő- és 600.000 korona mellék pénzbüntetésre; Eisler Jenőt ugyancsak a 92. paragrafus alkalmazásával 3 millió fő- és 300.000 korona mellék pénzbüntetésre; Eörsi Tóth Gáspárt 2 millió fő- és 200.000 korona mellék pénzbüntetésre ítéli.

A pénzbüntetés 100.000 koronánként egy napi fogházra változtatható át behajthatatlanság esetén. A btkv. 94. paragrafusa alapján a királyi törvényszék az előzetes letartóztatás 7 napjával 700.000 koronát átváltoztatottnak és kitöltöttnek nyilvánítva egyúttal a btkv. 54. paragrafus alapján

a viselt ügyvédi és hivatali állás elvesztésének kimondását melléti.

Az ítéletet az ügyvédi kamarával és a pénzügyigazgatósággal közölni rendeli.

Az ítélet indokolása szerint a bíróság a tényállást részben a vádlottaknak a főárgyaláson tett vallomásaival, részben pedig Butykay fogalmazó vallomásaival bizonyítottak vette. A vádlottak védekezését, mely szerint az öt milliót Butykaynak az egyezkedési jutaléokra előlegként adták, a bíróság mint valószínűtlen nem fogadhatta el. — De — folytatja az indokolást Serly elnök —

az átadásnak körülményei is mutatják, hogy ennek az 5 milliónak felajánlása nem jutalékra történt.

A vádnak abban a részében, hogy az öt milliót át is adták, nem állapítja meg büntönek a vádlottakat a törvényszék. Nevezetesen a tényállás erre vonatkozólag az, hogy amikor Eörsi Tóth a pénzt felajánlotta Butykaynak, ez felettes hatóságához fordult és a felettes hatósága utasította Butykayt, hogy játssa végig ezt az egész eljárást és fogadja el a vádlottaktól az öt milliót és azután lepezze le őket.

Jogi gyakorlatunk szerint ha az ítélet-hozzájáruló maga bátorítja, bu-

ditja, bujlja fel, vagyis maga szolgálta tetszerű alkalmat arra, hogy a megvesztegető a pénzt átadja és eként a vádlottakat a cselekmény szabadságára nézve tévedésbe ejti és ezáltal a közhivatalnok tulbuzgalomtól jár el avégből, hogy neki az ajánlékot a vádlott átadja, csak azért, hogy a vádlott öt megvesztegethesse — a királyi törvényszék nem találta megállapíthatónak a büncselekmény tényálladékát azért, mert ebben a részben a vádlottak akarat szabadsága korlátozva volt.

Az ítélet többi részletkérdéseinek

Csevegés egyről-másról.

— Jó reggelt, jó reggelt és hozzá valami érdekes újságot kívánok.

— Ne legyen kérem szépen olyan követelődő. Debrecenben nem terem az érdekesség minden utcasarokon. Hacsak az ötmillió dolláros kölcsönről nem beszélünk.

— Arról eleget beszéltek a város házában és még többet irtak a lapok.

— No igen, a lapok. Tetszett figyelni, hogy milyen zürzavar van ebben az ügyben. Például a helybeli radikálisok támadják a kölcsön-ügyet, a központi radikálisok a „Világ”-ban pedig mellette írnak.

— Ilyen a politika. Bezzeg, ha nekem ajánlanának fel csak ötszáz dolláros kölcsönt is... Persze ezt nem tesszük. Pedig biztosítok minden külföldi pénzesoportot, hogy én nem támaszok nehézséget a kölcsön átvételére.

— Viccet nem kérünk. Inkább maradjunk csak a politikánál. A fővárosi választásokhoz mit szólna?

— Én azt gondolom, hogy az egész választás tulajdonképpen a munkanélküliség leküzdésére irányuló akció.

— Hogy, hogy?

— Hát Budapest falait legalább ötszáz ezer plakát borítja. Most képzelje el, hány munkáskezet foglalkoztat ennyi plakát előállítására.

— Hallom, hogy a debreceni magyar asszonyok is küldtek fel plakátot.

— És mi van benne?

— Az, hogy a magyar Tiszántúl csak a keresztény Budapestnek ad kenyeret.

— És mit szőtt ehhez a blokk?

— Peyer azt mondta rá, hogy akkor Amerikából hozzák a búzát...

— Hát Debrecenben mikor lesz törvényhatósági választás?

— No várjon csak, ami késik nem múlik.

— Hallom már itt is szervezkednek.

— Oh igen, eddig még csak ötszáz városatyja jelölt van.

— Nem is csoda, ilyen gazdag fiúnak, mint ez a Debrecen város, érdemes atyja lenni.

— Színház körül van valami új?

— Oh igen, — az olesőbb helyárok. Aztán meg hétfőn, kedden jön a Renaissance színház vendégszerelője. Kardoss ettől várja a nézőtér

megindokolása után dr. Mező Sándor királyi ügyész nyilatkozik és fellebbezést jelent be az egyes vonatkozásokban a büntetés meg nem állapítása és a 92. paragrafus téves alkalmazása miatt.

Tóth Aurél védő fellebbezést jelent be a büntetés megállapítása miatt felmentés céljából és az ítélet kiképezését kéri.

A többi védők csatlakoznak Tóth előterjesztéséhez, dr. Szőke védője: Jakobovics ügyvéd ezenkívül fellebbezést jelent be a minősítés miatt is.

Serly tanácselnök kijelenti, hogy a törvényszék a bejelentett perorvoslatokat elfogadja s az iratokat a királyi táblához felterjeszti. A főtárgyalást berekeszti.

Ezzel ez a nagy hullámokat vert vesztegetési bünpör első fejezete bevégeződött.

osztálysorsjegyen és megkérte az újságírókat meg ne írják, mert rámennek a hitelezők. Ilyenek a mai viszonyok. Még nyerni sem érdemes.

— No látja ez nagy vigasztalás. — Hát Istennek, hogy nem nyerek 50 milliót. — Különben nem jön estére Kralesz urhoz rádiót hallgatni. Most vezetette be magának, mert a kedves felesége el akart válni, ha nem lesz rádiójuk.

— Lehet rajta hallani valamit?

— Nem lehet semmit. Éppen az a rádió. Adieu.

(Ipszilon.)

A budapesti
RENAISSANCE
színház
teljes drámai együttese

Vendégszerelő
a Csokonai-színházban
április hó 20-án,
hétfőn

a
Szeretni
és április hó 21-én,
kedden

az
Asszonyáldozat
című
darabokban

Mindkét darab előtt
dr. Bárdos Arthur
a Renaissance-színház
igazgatója
konferál!
PREMIER! UJDONSÁG!

S. Szabó József főgimnázium
igazgató előadása.

A Templomegyesület a tavaszi időnyben még három irodalmi délutánt kíván rendezni a Kálvin-ház javára. Az eddigi délutánok mind szép sikerrel folytak le, jelölve annak, hogy Debrecen kálvinista társadalma meleg szeretettel karol fel minden kulturális és belmissziói ügyet.

A legközelebbi irodalmi délutánt április 23-án délután fél 6 órakor rendezik meg a kollégium dísztermében a Templomegyesület lelkes asszonyai, akik különösen a régi debreceni kultur és társadalmi viszonyok alapos ismerőjét: S. Szabó József gimnáziumi igazgatót kérték fel előadás tartására. A tudós előadó a régi debreceni asszonyok ideális szellemi arcképesarnokát mutatja be. Az érdeklődés különösen a hölgyek részéről bizonyára nem marad el a vonzó tárgyú és tanulságos előadás itánt.

A program további számai közt találjuk Baja Mihály lelkész költeményeinek felolvasását. A híres debreceni lelkész, aki Amerikából hazatérve a Templomegyesület irodalmi délutánján lép fel először a nyilvánosság előtt, több meleg hangu, finom érzésű költeményével fogja megismertetni Debrecen közönségét.

A művészi számok közt szerepel Csószné Kiss Ilonka. Műdalokat énekel zongorakísérettel. Ezenkívül a főgimnázium ének- és zenekartának számai szerepelnek.

Világszenzáció újra a

Havas harisnya áruházban

Bádogos ucca 1. szám (Tiszapalota)

1 pár I. selyem	39.000 K
1 pár I. selyemharisnya hiba nélkül	42.000 K
1 pár I. Tranlla selyemharisnya (kicsi szövésűvel)	55.000 K
1 pár tiszta cérna keztyű női gombos	30.000 K

A harisnyák minden színben kaphatók.
Kérik a t. vevőközönség, hogy szükségletét mielőbb szerezze be

Az „Iparospárt“ zászlóbontása Debrecenben.

Felhívás Debrecen város összes iparosaihoz!

Tisztelt Iparostársak!

Tudvalevő, hogy Debrecen város iparossága eddig egységesen megszervezte nem volt, így nem tudott kellő erővel sem városi, sem országgyűlési választásoknál részt venni. Különböző pártok között oszlott meg az iparosok ereje, ezért nem tudott sem képviselőhöz jutni, sem eredményeket elérni.

Tisztelt Iparostársak!

Politikai, gazdasági megerősödésünk érdekében az iparosság vezetői „Debreceni Iparospárt“ megalakítását határozták el, mely nemzeti demokrácia és polgári magántulajdon alapján áll.

A részletes programot a szakosztályi elnökökből álló bizottság már kidolgozta; annak ismertetése s a párt végleges megalakulása, valamint a vezetőtest megválasztása 1925. évi május hó 10-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor a csizmadia társulat (Csapó-utca 17.) dísztermében fog megtörténni.

Tisztelt Iparostársak!

Sam szélső baloldali, sem szélső jobboldali irányzat nem fog érvényre jutni a pártban, bátran indul a

nemzeti alapon álló demokrácia hamisítatlan Kossuth lobogója alatt.

A párt semmiféle tagdíjat nem szed, hanem elvárja, hogy tagjaik, mint hű katonák, kötelességeiket minden esetben teljesítsék.

Hazafias üdvözléttel:

Mester Lajos csizmadia, Kovács József tímár, Schneider Mihály sütő Király Imre lakatos, Kósa Géza ács és kőműves, Szendren Sándor ács, Kemény János vendéglős, Kósa Lajos kalapos, Molnár János kötélgyártó, Szabó József kárpitos, Tótvölgyi Béla reszelővágo, Végh Gyula szücs, Krisch Károly kályhás, Veneel János férfiniszabó, Sági István csizmadia, Bessenyei Gyula asztalos, Pollák Ignác műszerész, Tonnelli Miklós kőfaragó, Széll Gergely kalapos, Fitori Ambros cipész, Szilágyi Pál mézeskalácsos, Darvas Béla női szabó, Seress Sándor könyvkötő, Veszeli Antal bádogos, Fuchs H. Imre borbély, stb., stb.

„Ha semmi mást nem tudnék mutatni, mint verejtékcseppjeimet és átvirrasztott éjszakáimat, akkor is tettem volna valamit: példát mutattam.“

Baltazar püspök üdvözlése a presbiterium gyűlésén. — A? amerikai ut feladatai.

A debreceni református egyház presbiteriuma tegnap délután gyűlést tartott, melynek első tárgya *Baltazar püspök üdvözlése volt*. A presbiterium nagy számmal gyűlt össze ez alkalomból s ünnepi komolysággal várták a rég nem látott főpásztor megjelenségét.

A püspök szívélyesen szorított kezet a visszaérkezése felett örömlök kifejezést adó presbiteriummal, majd elfoglalta elnöki helyét Nagy József főgondnok és Juhász Nagy Sándor főjegyző között. A gyűlést ő nyitotta meg magas szárnyalású imádsággal, majd Nagy József főgondnok emelkedett szószóra, hogy a presbiterium nevében köszöntse a püspököt.

„Hálával telik meg szívünk, hála-nyíl meg ajkunk, mikor ismét körünkben láthatjuk dr. Baltazar Dezső püspök urat“ — kezdte beszédét Nagy József. Mindenkor éreznie kellett azt Baltazar püspöknek, hogy nemcsak egy nagy református egyháznak első lelkésze, nagy tudású papja és bölcs férfia nyilatkozik meg általa, hanem hogy

a porba sújtott, sir szélére vetett magyar nemzetnek egyik legnagyobb fia imádkozik a nemzet egyik legnagyobb intézményéért.

Ahol Baltazar püspök szavát felémelte, ott mindenütt meghallgatták a magyarság igazát.

Nagy József beszéde végén a püspök utatársainak: *Baja Mihály ref. lelkésznek és Baltazar Lászlónak érdemeit méltatta s nekik is köszönetet mondott*. A főgondnok üdvözlő beszédét sokszor szakította meg a testvérszólásokkal, amelyekkel Baltazar püspököt, aki az üdvözlésre a következő szép beszéddel válaszolt:

„A hozzáim intézett, bensőségteljes és őszinte üdvözléseket ami bizonyára viszhangja a mélyen tisztelt presbiter urak lelkiületének, hálás köszönetemet és azért a kegyelmi erőnk nevezhető segítségért is, ami az irántam való imádkozásuk formájában segítségemre volt. Minden egyes híradás mely azt hozta hírül nekem, hogy ez a lelkes testület a presbiterium és az egész szent gyülekezet imádságaihoz foglalta a mi nemzetünket és kegyelmű és segédletet kért részünkre, minden egyes ilyen híradás újabb és újabb erőforrást képezett a mi számunkra, mert a lelkeknek egysége ezerszerre hasznosabb nekünk az egységnek tudata ezerszerre hasznosabb ha a szem látja maga körül elterülő a végtelen világot, tengernyi vízzel.“

— Hálás köszönet illesse lelkész-társamat: Szele Györgyöt, hogy távollétem idején példás szorgalommal viselte és hordozta az én terheit.

Az odakünn való nagy és töredelmes fáradozásunk közben még az is nagyban segítette lelki erőnk talpon maradását, mert hallottuk,

hogy idehaza is mindinkább megnyílnak a lelkek a jótékony-ság oltára körül.

Nagyon nagy erő volt ez a kifogás-szal szemben, mert tettek olyan célzást, hogy a debreceni egyháznak a maga nagy erejével nem szabad lett volna főpásztorra nyakába koldustarisnyát akasztania. De mi az igazság teljes erejével hangoztattuk, — hogy az anyagi áldozatokat azzal a szörnyű helyzettel kell mérni, amibe Trianon taszított bennünket.

Mi nemzetünknek is szolgálatot tettünk és én ezt a szempontot soha nem vesztettem szem elől.

Itt önöknek bevallom, hogy célnak legmagasabb csillagát nem a debreceni kollégium ügyei, hanem a nemzetemnek teendő áldozathozás voltak.

Ott, ahol Magyarország a nem ismerés ködével van burkolva, ahol gonosz kezek befeketítették a nemzetet felfogást, sőt az ősmagyar géniusz és a történelmi múltat is, azt tartottam feladatomnak, hogy a jégkerget feloldvassam hazafisággal, türelemmel és a hazugságokat és a gonosz-ságokat visszaverjem nemzetünknek csorbított igazságával. És ez az én törekvésem nem maradt a magyar társadalomnak szűk körén belül, hanem

felment a nagy katedrálisok katedráljára, elment kormányzó-ságok palotáiba és eljutott az amerikai elnökhöz a Fehér Háza is és habár alázatosan és szerényen, de igazságainkból egy jótét sem engedve, küzdöttem hazám igazságáért.

A debreceni kollégium híre-neve nagy és a multban teljesített, valamint jövőben teljesítendő feladata vonzó Amerikában sokak előtt, de ezek nagyon kevesek ahhoz a nagy táborhoz képest, amelyet még át kellene hatni a kollégium jelentőségének tudatával. A kollégium vonzó hatását meg tudta őrizni és rokon-szen-vet tudott kelteni az amerikai magyarság és az angol társadalom szívében. De nem átalom kimondani, bár szerénytelennek látszik, hogy ha

a kollégium érdekében nem én kopogtattnam volna, akkor a szívek nem nyíltak volna meg.

Nem én, dr. Baltazar Dezső, hanem az az ember, aki

azoknak a nagy igazságoknak szolgálatában áll, amelyek az amerikai népet naggyá tették.

Az én személyemben a kollégium jelent meg, mint eszme és az utóbbi idők vérzivataros, ingatag válságai-ban a nagy emberi igazságokat látták megállani és a legnagyobbat:

a szeretetnek termékenyítő, új-teremtő, feltámasztó igazságát.

És ha anyagi eredménnyel nem is tértem volna vissza se az igazságért tett szolgálatokkal, rámutatnék arra a tengernyi töredelmre és az isteni kegyelemre, mely mindennap feltá-madt.

Ha semmi mást nem tudnék mu-tatni, mint verejtékcseppjeimet, mint átvirrasztott éjszakáimat, akkor is tettem volna valamit: példát mutattam volna

Párisi levél.

A mica-reine ünnepe. — Folyosó, mely történelmet mesél

A mica réme ünnep végre lezajlott Párisban. Ez tulajdonképpen a tömegek mulatsága. Napokkal előtte már a Boulevard Italien tele van sátrakkal és mindenféle színes dolgokat árulnak, álarcokat, trombitákat, bajuszt, jellem orrokat, papírcilindereket, bohóc sapkákat stb. Ünnepe estéjén már tele van maszkokkal az utca. Pierók, Pierettek, bohócok karnevali alakok hemzsegnek a körúton. De hát ez csak az előszele a tulajdonképpeni nagyszabású ünnepnapnak. A következő délutánon aztán csődöt mond az utca forgalma. Rengeteg zenekar, tréfás felvonulás, egy élő ökör megsütése és sok tradicionális látnivaló, ami itt évtizedek óta megismétlődik. A jelmezes alakok nemre való tekintet nélkül, ha nem is ismerik egymást, ölelkeznek és csókolóznak a nyílt tereken. Láttam egy stráfkocsit feldíszítve, csuhás maszkokkal volt tele, lehetetlenül ugrándoztak a kocsin. Ezen mulatott a grand Boulevard a legjobban. Nem tisztelnék ezen fiuk senkit uraim, ha ők mulatni akarnak. Az idegeneknek ez az istentelenség, mondhatom, hogy igen kellemetlen, hitvány látvány volt. — A Garimont Palaceban este aztán megválasztották a mica réme királynőjét. Egy kis midinette lett a győztes.

A Rue de la Huchette 21. szám alatt van egy szálloda, a Hotel de Jura. Igénytelen, keskeny, csúnya kis épület. A szálloda földszintjén van egy kis vendéglő, amelynek kü-lön termében szoktak próbázni a párizsi magyar színészek. Az épület pincéje Párizs egyik érdekes látvá-nyossága. Megkértem a tulajdonost, hogy vezessen le engem és mutassa meg nekem ezeket a híres katakombákat. Keskeny, nyaktörő lépcsőn értünk le az első helyiségbe. Bolt-hajtásos, penészes, öreg pincerész. Misztikus, apró zöld villany lámpa szórja a fényt. A falakon emberi csontok és koponyák. Egy modern kerevet, egy hosszú terített asztal több székkel. A tulajdonos felvilágo-sít, hogy egy vallásos szektá tilkos találkozó helyén vagyok. Hosszasan magyarázza a helyiség történetét. A falra mutat, ami frissen van vakol-va. Itt egy tilkos folyosó van elfa-lazva, amely a Notre Dame templom alá vezet. Tovább megyünk. Most már egészen meg kell görnyedni, egy hosszú folyosón megyünk ke-regyül. Aztán megint egy keskeny kényelmetlen kőlépcsőn lemegyünk legalább megint egy emeletmély-

ségre. Most már a Szajna alatt va-gyunk. A helyiség szintén bolt-hajtásos, tele van oszloppal, öt láb széles tizenöt méter hosszú. A terem egyik sarkában van egy gömbölyű márványtomb. Körülbelül két méter az átmérője, egy méter magas. Bour-bon Margit itt adott titkos találkát mindazoknak, akiket a szépséges her-cegnő a hálózába font és ezek rend-szerint XVI. Lajos király ellenségei voltak. Ide csalta le a szerencsétlen áldozatokat, akik abban a hidelemben voltak, hogy a hercegnő itt ad nekik titkos pásztorórát. De ide vesztükre jöttek a szép forradalmi gavallérok, mert a bakó várta őket és minden formáság nélkül hullott nemesi fejük a pince porába. A te-rem bal sarkában egy nagy feneket-len üreg tátong. A lefejezés után az-tán ide dobta be Bourbon Margit hóhéra szerencsétlen áldozatainak feldarabolt testrészeit. Tovább me-gyünk. Egy öreg, vastag faajtóhoz érünk. Le van zárva, a retesz telje-sen el van már rozsdásodva. A veztőnk elmondja, hogy ez az ajtó egy titkos folyosó bejárata, ami egészen Versaillesig vezet. Valaki meeszó-lal mellettem: „Ugyan kedves tulajdo-nos úr, nem tudna nekem itt egy olyan folyosót mutatni, ami egyene-sen a pesti New-York kávéházig ve-zet?“ (Márkus Károly.)

Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfi szövet zeug, fehértűnű, vászon, schiffen, batizst, alsó- és paplantepedő vászon, naplan, lybert, seohir, franc, kanavász, koton, volá, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövidru-t

mélyen leszállított árban árusít

RÓTH IMRE divatáruháza

SAPO-UTCA 37 SZÁM

BURGONDIA SAROK

Megérkeztek

a legújabb külföldi női és férfi tavaszi és nyári

divatcikkek

Dus választék.

Legolcsóbb árak.

Friedmann Ignác és flai

Piac u. 65., Szent Anna-utcával szemben

arra, hogy milyen hűségeket kell lenni a tanítványoknak szellemi táplálójára iránt. Hálaadó szívvel borulok le Mindenható Atyám előtt, hogy — visszavezérelt ide.

A püspök beszédét áhitatos figyelemmel hallgatta a presbiterium, — majd beszéde végeztével felzúgott a tapsvihar és lelkesülten éltették.

A gyűlés ezután a Kovács István halálával megüresedett presbiteri helyre Kovács József pótpresbitert, az Ipartestület timár szakosztályának elnökét hívta be, míg a felső leánynevelő intézet igazgatótanácsába dr. Lencz Gézát, az egyházmegyei küldöttségbe dr. Rásó Istvánt, az előkészítő bizottságba Uray Sándort, a kollégium tanárválasztó küldöttségébe pedig Kondor Kálmánt választotta meg.

Tudomásul vette a presbiterium, hogy Baja Mihály lelkész lemondott az ispotályi lelkészi lakásról s átadta azt a kérelmező Molnár Ferenc ref. lelkésznek. A gyűlés több kisebb ügy tárgyalása után Baltazár püspök inádságával ért véget.

Szombath délelőtt 10 órakor az országos református tanítóegyesület küldöttsége tisztelgett dr. Baltazár Dezső püspöknel, akit a küldöttség vezetője: Dobó Sándor országos elnök üdvözölt megható hangon.

Dobó memorandumot nyújtott át a püspöknek, melyben felpanaszolják, hogy az állam a maga tanítóival szemben mellőzi őket. Kéri a vasúti kedvezmény elnyerésével a 14 aranykoronát lefizetésének elengedését és a tisztviselői kölesön előlegnek rájuk való kiterjesztését.

Baltazár püspök szeretettel válaszolt a küldöttségnek. El kell ismereni, hogy a református tanítóegyesület agyban elősegítette a nemzeti géniusz kibontakozását. Nélkülök a magyar nyelv elveszett volna.

A memorandumra megjegyezte Baltazár püspök, hogy az azokban foglaltakkal a napokban már foglalkozott az egyetemes tanügyi bizottság ahol keserű hangok nyilatkoztak meg azok részéről is, akik nincsenek szorosabb összeköttetésben a tanítóssággal. A maga részéről nemcsak hivatala, de szíve ajtaja is megnyílik mindia számukra.

A küldöttség jóleső örömmel hallgatta a püspök nyilatkozatát s megnyugtatót vett tőle búcsút.

Győződjön meg! Egy pár férfi cipő talpalás, sarokjavítással 30.000 K. egy pár női féltalp, sarok 25.000 K. férfi fejelés féltalppal 100.000 K. egy pár női fejelés, talpalás 90.000 K. — Munkás bakkanas krupon talppal készítve 150.000 K. — talpalások krupon talppal 32.000 K. — Fábrián, Rákóczi-u. 71.

Házak, földek és szőlők

adás-vételének és bérletének közvetítését: Hajdu, Bihar, Békés, Szolnok, Szabolcs és Pest megyékben, vállalja

Cseley Gyula

irodájában

Egymalom uca 8 — Telefon 2—09

A Tavaszai idényre a

szövetek megérkeztek,

melyből elsőrendű elegáns férfiruhákat készítek na von jutányos árakban.

KERESZESI vidivat szabó, Varga-u. 1.

Tessék meggyőződni!
Pontos kiszolgáltatás!

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit.

Gyöngyszemek a régmúltból

Antisthenes cynikus egyszer igen elrongyolódott ruhában jelent meg a nyilvános helyen. Ezt látva Socrates ekképpen piritott rá:

— *A te ruháid hasadékaik keresz-tül látom meg a te hiúságaidat.*

—o—

Antagenes megtudván, hogy őt igen sokan dicsérik, így szólt:

— Ha sokan dicsérik, úgy a dicséretre érdemtelennék, ha kevesen, akkor jeles férfinak lenni vélem magamat.

—o—

—Az az okos ember, — mondta Demokritos, — aki azon, ami nincsen nem aggódik, azon pedig mi van nem örvend.

—o—

— Nem az a szegény — mondta Seneca — akinek kevés jóságga van, hanem az aki sokat kíván. Mert mit használ neki, bármi sokkal bírjon, ha másoké után eped, ha nem a meglevőt, hanem a szerzendőt számít-galja.

—o—

Diogenesnek nem volt egyebe már, csak egy vizívó pohara. De mikor egyszer látta, hogy egy gyermek a markával is tudott szájához vizet vinni, ezt az egyellen jóságát — poharát is — eldobta.

—o—

Socrates a vásárbán járkálgatván, látta az eladásra kített tömördek sok dolgot, így kiáltott fel:

— *Mily sok dolog van a világon, ami nélkül el lehetek.*

Diogenes meghallotta, milyen nehezen szenvedti Antisthenes a betegsége az élethez való ragaszkodása miatt, tört vett magához és elsielt Antistheneshez. Ez fájdalmasan beszélte el neki nyomorult helyzetét, majd hozzá tette:

— Oh ki szabadít meg engem e fáj-dalmaktól?!

Diogenes rámutatott a tőrre:

— Ez megszabadít.

— Oh, — válaszolt sietve Antisthe-nes — hisz én a fájdalmaikat értem, nem az életet!

—o—

Pythagoras az életet nézőjätékhöz hasonlította, hol némelyek henylé- nek, míg mások bámulnak.

—o—

Simonidest kérdezték, hogy meny-nyi időt él már?

— *Időt — mondotta — keveset, esz- tendőt pedig sokat.*

—o—

— Sokan panaszkodnak — mondja Seneca — az életidő rövidsége felől, pedig nem az az igazság, hogy kevés esztendőink volnának, hanem sokat elvesztegetünk. Az élet elég hosszú, ha jól átéljük. Rövidde magunk tesz-szük. A sok kincs, ha pazar kezekre kerül hirtelen elfogy, takarékos kez-ekben pedig növekedik. Ilyen az élet is, ha megkíméled. Nem élni jó, hanem jól élni jó. Ne azon légy hogy sokáig, hanem hogy eleget élj. Az életet cselekedetekkel, nem évekkel mérjük.

Papp Váry Elemérné emlékművénél találkoztak az ország 63 vármegyéjének képviselői.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö- vetege V. országos közgyűlését április hó 26-án, vasárnap tartja Buda- pesten. A közgyűlésre az országos szervezet minden tagját testvéri sze- retettel meghívja az elnökség. — A nagyszabású innepség első része — Papp Váry Elemérné szobránál le- leplezése lesz a Kerepesi-temetőben. Ez a leleplezési ünnepély megha- óan szép lesz, mert a magyar Hízek- egy szerzőjének szobra előtt találko- zik újra az ország 63 vármegyéje. — Ugyanis nemcsak a csonkaország minden városa, jelentősebb községe küldi el képviselőjét a magyar re- ménység nagy köllönője emlékének tiszteltetére, hanem az elszakított magyar vidékek asszonyai is ott lesz- nek, bár némán, a szobor lábánál. — A tulajdonképeni közgyűlés délután 4 órakor lesz a régi képviselőház- ban, a Sándor főherceg-utcában. A közgyűlésen Tormay Cecile országos elnökön kívül a Dunántul a Duna- Tisza köze, a Tiszántul és a Felvi-

dék asszonyai nevében egy-egy asz- sony szónok fog beszélni.

A közgyűlés után a Mansz vidéki tagjai számára díszelőadás lesz az Operában és a Nemzeti-Színházban este fél 8-kor. Az Operában a „Far- sangi lakodalom” című vigoperát játsszák; — a Nemzeti-Színházban a „Süt a nap”-ot. Mindkét színházban a Mansz. tagok 50 százalék jegyked- vezményt élveznek. — Másnap, hét- fén délelőtt 10 órakor kezdődik a nő- nevelési kongresszus, — este pedig a Zeneakadémián nagy hangversenyt rendez a Nemzeti Zenede.

A közgyűlés ügyében minden fel- világozítást megad és jelentkezést elfogad a Mansz irodája, Széchenyi- utca 4. sz. minden kedden és pénte- ken 11—1 óráig.

Hasson oda mindenki, hogy ez a gyűlés menél hatalmasabb legyen! — Értesülésünk szerint Debrecenből is igen sokan készülnek az országos közgyűlésre.

Mácsai Dalkör alakul Debrecenben.

Ma van az alabuló közgyűlés.

Debrecen város dalkulturája ismét kihajtott egy új lombot: dalkör ala- kul a nagy nevű karmester, Mácsai Sándor nevével. A „Mácsai Dalkör” ma, április 19-én délelőtt tartja ala- kuló közgyűlését a vármegyháza dísztermében, melyre a dalkövelő- ket ezuton is meghívja az előkészítő bizottság. — A gyűlésen a Magyar Dalos Sövetség is képviselteti ma- gát. Az új dalkör jellegje ez:

„Zengjen dalunk, hogy újra éledünk, Föl hát a dalra, az Isten velünk.”

A nagy Magyarországot lanttal és felkelő nappal ábrázoló egyesületi címer alatt a következő „Emlékezés” olvasható:

„Zengjen ősi dalunk lelkesítve, Mácsai lelkével egyesítve, Öntsön belénk erő, magyarságot, Hogy meghódíthassuk e világot.”

Mit talált a farsang alatt az Arany Bika takarítónője.

A farsang alatt a Bika színhő dísztermének takarítónője, Karap Róza a zajos bábok után a követ- kező tárgyakat találta, amiket be- szolgáltatta ott a rendőrségnek:

33 drb. különböző színű zseb- bendő, 3 pár női különböző színű kezyü 1 drb. selyem rid küll, 2 drb. férfi sálkendő különböző szín- ben, 1 drb. fekete férfi esernyő, 1 drb. férfi sítabor, 11 drb. jelvény- dísz, 3 drb. biztosító tü különböző kivitelben, 5 drb. nyakkendő tűző, 2 drb. zsebkés, az egyik tula ezüst, 4 drb. körömréselő, 2 drb. kis fésű, 1 drb. bajusz kefe, 2 dobozka biztosító tü, 1 drb. kis ottó, 1 drb. nyakkendő csipesz, 1 drb. ceruza hegyező, 4 drb. különböző színű mandzsetta gomb, 3 drb. függő csüngő hiányosak, 1 drb. hiányos kezelő gomb, 6 drb. ceruza vég, 1 drb. ceruzatokkal, 4 drb. ing nyak- gomb.

A talált tárgyakat igazolt tulaj- donosaik átvehetik a rendőrségen II. e. dekekj. os. 11-lyon.

Házhelyek beépítés: Hajdu- nánáson.

Az Orsz. Földbirtokrendező Biró- ság — mint értesülünk — Hajduná- nánáson 168 házhelyet, köztük 52 köz- tisztviselőit osztott ki. Az építő bi- zottság, melynek elnöke Lipták Já- nos, a kiosztott házhelyek közül a folyó évben mintegy 50—100 at óhajd beépíttetni s e célból ajánlattételre szólítja fel az építési vállalkozókat.

A
Gambrinus-
ban
Veress Tóni
muzsikál.
1 üveg pezsgő adóval 60.000 K

TAVASZI KALAP
ÚJDONSÁGOK
MEGÉRKEZTEK
Herman és
Friedmann
PIAC 10

Ismét vászonhét
Sarknál
Piac-utca 7. Vecsei ház
Sikerült egy nagyobb tétel vásznát vennem igen olcsón.
Olcsón vettem! Olcsón adom!
Figyelem, áraim a következők:
1 mtr. 76 cm. széles la Kalotaszegi vászon . . . K 11,800
1 mtr. 80 cm. széles la nehéz vászon K 12,800
1 mtr. 75 cm. széles la vastag vászon K 16,500
1 mtr. 80 cm. széles la mosott siffon K 17,200
1 mtr. 80 cm. széles kelengyevászon K 19,000
1 mtr. 82 cm. széles olyan mint a liliom K 22,500
Lepedővászon K 1e,000-tól

Továbbá női és férfi lehnemdek, szövetek, selymek, minden-emü mosó árak, damasztok, ágy- és asztal garnitúrák, menyasszonyi kelengyék óriási választékban

Kérem cégre figyelni!

Györgyi Dénes előadása Debrecenben.

Az Országos Mérnök és Építész Egyesület ma este 7 órakor tartotta IV. ik felolvasó ülését a vármegyeháza dísztermében. Az ülés iránt nagyfokú érdeklődés nyilvánult meg.

A gyűlés előadója Györgyi Dénes volt, az Országos Iparművészeti Főiskola tanára, aki hosszabb, vetített-képes előadás keretében ismertette a francia királyi és főúri kastélyokat, a korai reneszánsztól a francia forradalomig, az olasz gótikának erre való hatását a nagy vonásokban változó átmeneti stílusok művészi jellegét.

Továbbá sorra kerültek VII. Károly és XIV. Lajos palotái, valamint a pierfoni kastély, mely utóbbi a középkori francia építészet egyik remeke. Képen is bemutatta XIV. Lajos híres várkerítését, melyet egyik kardinális készítetett s a melyből neki magának is volt része. Hosszasabban ismertette a nagy tudású előadó a fontebloji kastélyt, melyet VII. Lajos alapított, de I. Ferenc építtetett. Nagy történeti és művészettörténeti tudással ismertette Györgyi Dénes a XIV., XV. és XVI. századok művészetét, különösen a barokk és a rokokó stílust.

A mindvégig lebilincselő előadást nagy érdeklődéssel hallgatta végig a megjelent közönség, akit, mint a Déri múzeum tervezőjét, meleg ünnepelésben részesítettek.

Negyvenegy év a pénzügy-örökség szolgálatában.

A debreceni pénzügyigazgatóság és pénzügyörökség tagjai tegnap meleg ünnepelésben részesítették Ambrus László 41 éves tiszteletbeli tagját a pénzügyörökség szolgálatában s a derek munkás élete alatt a hivatali főnökek és kollégák szeretetét és becsülését vívta ki magának. Eppen ezért most a nyugalomba vonuló felügyelőt nyugalomba vonultával ünnepelték s tegnap este a pályaudvari Dalmann-féle vendéglőben pályatársai bankettet rendeztek tiszteletére. A banketten számos felköszöntőben méltatták Ambrus kitűnő szolgálatait s remek kollégialitását.

Öngyuladástól tűz támadt a Honvéd-útcán.

Tegnap hajnalban tűz ütött ki a Honvéd- és Péterfia-utca sarkán levő Egri Ferenc tulajdonát képező házban, amelyben Staubner János pékmesternek műhelye van. A tűz a műhely közelében levő fáskamarában ütött ki s onnan áterjedt a fás kamara előtt összehalmozott fánakra. A tüzet hamar észrevették, hívták a mentőket s még a mentők kikerülése előtt megjelent segítségre a szomszédos lakóanyagból egy szakasz katonaság. A tüzoltóság kivonulása után a tüzet hamar eloltolták.

A délután folyamán tartott tűzvizsgálat rendkívül érdekes eredményre jött rá a tűz okát illetően. — Kétséget kizáróan megállapította ugyanis, hogy ez esetben u. n. öngyuladásról van szó, ami a legritkább esetek közé tartozik a tűzrendészet történetében. Az öngyuladás ez esetben úgy történt, hogy a pékműhelyből kikerülő faszénen több mint egy év óta a fáskamarában halmozták fel, hol közzénnel keveredelt. — Az egész hetek óta lappanghatott a szénben, míg tegnap hajnalban lobbant lángra. — A kár 2-4 millió koronát tesz ki. Érdekes, hogy a kár egy részét a buzgólkodó katonák okozták tulzott óvintézkedésekkel.

MÁTHÉI JÁNOS

vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozó.

Csapó ucca 24. -- Telefon 321.

A király helyett Davidov tábornokot ölték meg Szófiában.

Ostromállapot egész Bulgáriában

Szófia, április 18. Immár bizonyos, hogy a székesegyházban elkövetett merénylet tulajdonképpen a király ellen irányult. — Georgies temetésén ugyanis a főkupola alatt, királyi trónus volt felállítva, amelyen a királynak kellett volna helyet foglalnia. Az utolsó pillanatban jelentették, hogy a király nem megy el és Davidov, vezérkari főnök kapott utasítást, — hogy az uralkodót a gyászszerteráson képviselje.

A bomba közvetlenül a trónus fellett volt elhelyezve és a trón tényleg ezernyi darabra szakadt. Az előtte álló Davidov tábornok életét veszítette és holtteste a felismerhetetlenségig eltorzult.

Most már bizonyos, hogy a pokolgépes merényletet kommunisták ter-

vezték, akik államesinyt akartak végrehajtani. Ennek lett volna jeladása a merénylet. Azt is megállapították, hogy

a merényletet Moszkvából irányították.

Egész Bulgáriában kihirdették az ostromállapotot. Kivételes katonai törvényszékek ítélkeznek politikai bűncselekményekben és életbe léptették a telefon és táviró-cenzurát.

A katasztrófa áldozatait mind az állam költségén temetik el. A holttestek legnagyobb részét közös sírban hantolják el. A hadügyminiszter a különböző politikai pártok képviselőivel megbeszélést tartott és felhívta őket arra, hogy támogassák munkájában.

Löbl Józsefet 7 évi fegyházra ítélte a törvényszék.

A bíróság nem látta fenforogni a jogos önvédelmet.

Budapest, április 18. A Löbl ügy tárgyalását ma reggel 9 órakor nyitotta meg Langer Jenő dr. kuriai bíró főtárgyalási elnök.

Dencsö detektívfelügyelőt hallgaták ki, akit a mai tárgyalásra meghívtak. A detektívfelügyelő jelen volt Löbl megmozdításakor a gyilkosság színhelyén és megálalta Löbl zsebében a sakterkés nyelét. Löbl sírva tiltakozik a tanuvallomás ellen. Végül Löbl emelkedet fel és sírva állt a bírói emelvény elé és folyton ártatlanságát hangozta.

A bíróság ma délben egy órakor hirdette ki a Löbl féle gyilkossági ügyben az ítéletet.

A törvényszék Löbl Józsefet 7 évi fegyházra ítélte, a másik ketű vádlottat felmentette.

Az ítélet indokolása kimondotta, hogy Löbl agresszív volt és

a jogos önvédelmet nem látja fenforogni.

Ugy az ügyész, mint a védő felbőszítést jelentet be. Löbl továbbra is fogva marad.

Május 14. és 15-én választ Budapest.

Budapest, április 18. Hivatalosan jelentik, hogy a belügyminiszter a székesfővárosi törvényhatósági választást május 14. és 15. napjaira tűzte ki.

Egyébként nagyban folynak a pár-

tok előkészületei a választásra. Már valamennyi párt lisztája készen van. A Ripka-féle polgári-párt, a Wolff-párt, a szabadelvű párt és a demokratikus blokk küzd egymás ellen, több kisebb pártfőredék mellett.

Álhir Debrecen dollárkölcsonének meghiusulásáról.

Állítólag 22 város számára 1200 milliárd kölcsonnt vesznek fel

A „Magyarország“ című lap tegnap esti számában azt jelenti, hogy a pénzügyminiszter megtagadta a hozzájárulást Debrecen város 5 millió dolláros kölcsonéhez. Ezt a hírt a legnagyobb fentartással kell fogadni, mert biztos tudásunk szerint a pénzügyminiszter még nem foglalt véglegesen állást, — különben is a közgyűlés határozata értelmében még csak ezután megy küldöttség a kölcson ügyében a miniszterelnökhöz.

A fenti lap egyébként azt is jelenti, hogy közösen akarják megoldani a vidéki városok hitelszükségletét és 22 vidéki város számára 1200 millió magyar korona kölcsonnt akarnak felvenni közös felelősségre. — Kérdés azonban, hogy ebbe belemege Debrecen, miután ebből az összegből aligha jutna neki megfe-

lő rész és kérdés, hogy vállalja-e a közös felelősséget.

Egy egyszerű kisiparos a város dollárkölcsonéről.

Annak, hogy Debrecen város 5 millió dolláros kölcsoné mily örömmel és reménykedéssel fogadjatik a társadalom minden rétegében, érdekes bizonyossága egy egyszerű debreceni kisiparosnak hozánk intézett levele, melyben elpanaszolja a mai gazdasági viszonyokat, melyekben ők is, a kisiparosok élnek s melyből kivezető utat ők is a dollárkölcson útján remélnék. Felveti azt a gondolatot, hogy a kölcson jóváhagyása esetén ki kellene osztani a házhelyeket és kiskölcsonőke, adni az építkezésre. A figyelemreméltó gondolat után egyenesen a város vezetőihez intézi szavait ily formán:

„Méltóságos Polgármester Úr és Tekintetes Tanács! Az a vád és sugalmazás, ami az önök missziója akadályt akar gördíteni, meg fog-

szünni. Hadd induljanak tehát a munkáskezek, mi reményt fűzünk nemes terveikhez. Hadd induljon a munka, mert mi dolgozni akarunk. Alljon elő mindenki jövedelmezőbb terveivel.

Nagy Sándor iparos.

Tolsztoj Leó leánya Budapestben.

Budapest, ápr. 18. Tolsztoj Leónak az orosz írók legidősebb leánya Tatjana — a múlt héten elutazott Moszkvából, hogy Európa nagyobb világvárosában előadást tartson. — A jövő héten Budapestre érkeznek és a Zeneakadémia nagytermében szerdán tartja előadó estélyét. Francia és német nyelven az újságírók körház és szanatórium egyesülete jelölték.

Szegény ember szerencséje

Budapestről jelentik: 180 milliárdos örökség vár egy szegény pesti munkás családra. Amerikában egy meggazdagodott rokonuk 2 és fél millió dollárt hagyományozott Engler Vilmos gázgyári munkás feleségére.

Nem büntény áldozata Kardoss Béla.

Miskolc, április 18. Ma délben boncolták fel másodszor Kardoss Béla holttestét. Minnich tanár boncolta fel, de ő sem talált olyan pozitívumot, amiből büntényre lehetne következtetni.

Kolozsvári dalosok hangversenyének Debrecenben.

A félszázados sikerekben gazdag multia visszatekintő kolozsvári polgári dalkör, amely immár, mint — Nagyrománia legjobb dalárdája — nyerte meg a múlt évi tordai országos dalosverseny első díját, a csanakország városait járva, április végén ellátogat Debrecenbe is és hangversenyt ad. A 35 tagból álló kitűnő együttest Rezik Károly, a nagyevű gondokaművész és karmester, a kolozsvári magyar zenekonzervatórium igazgatója vezeti.

A kolozsvári dalosokat Debrecenben az Iparos Dalegylet fogadja magyáros vendégszeretettel, de részt fog venni a szeretetteljes fogadtatásban a többi dalárda és az egész hazafias közönség is.

A nagyértékű művészi eseménynek időpontját és a részletes programot legközelebbi számunkban közöljük. Addig is felhívjuk az egész publikum figyelmét erdélyi testvéreinknek Debrecenhez méltó, meleg vendéglátására.

Értekezlet a Kereskedelmi és Iparkamaránál jogosulatlan megrendelés gyűjtések ellen.

A mai nehéz gazdasági helyzetben a legális ipar és kereskedelem fokozott védelme a legnagyobb mértékben indokolt. Ez a cél vezeti a férfiszabókat, női szabókat és posztókereskedőket akkor, amikor a jogosulatlan megrendelések ellen védekeznek. A jogosulatlan megrendelések gyűjtése a debreceni szabóiparosoknak és posztókereskedőknek olyan károkat okoz, hogy a visszaélés nevezet iparokat a teljes tönkretétel fenyegeti. — Sikeresen azonban a visszaélés ellen csak együttesen lehet védekezni. A védekezés módjának és az egyöntetű közös eljárás mi kintjének megtárgyalása céljából a férfiszabók, nőiszabók és posztókereskedők vasárnap vagyis e hó 19-én délelőtt 11 órakor a kamaránál értekezletet tartanak. Az értekezlet fontos célja kívánatosá teszi az érdekelteknek minél nagyobb számban való megjelenését.

A „Debrecen“ telefon száma 1789.

Izzadás ellen használjon

Bánó-féle izzadás elleni kenőcsöt Hatásban biztos, használatban kellemes.

BÁNO ANDOR Arany Angyal gyógyszerháza DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarok

Színház

Ezüst koszoru, ezüst lant, csikóbőrös kulacs, 2 méter magas kolbász-bokréta és minden egyéb földi jó Csolnakossy Gyula 25 éves színészi jubileumán.

Meleg és őszinte ünneplésben részesítette Debrecen város közönsége a Csokonai színház társulata és személyzete, Kardoss Géza színgazgató, a sajtó, továbbá a debreceni Iparos Dalkör — Csolnakossy Gyula színművészt, a Csokonai színház népszerű tagját, 25 éves színészi jubileuma alkalmából.

A Csolnakossy jubileum alkalmával a direktió a Nótás kapitányt tűzte ki helyben a jubileus remek honvéd huszárorrmestert kreal. Táblás ház nézte végig az előadást, de ez nem esoda, mert Csolnakossy tisz telőinek száma annyi, hogy azok befogadására kicsi a Csokonai színház nézőtere.

Az előadás előtt a színpadon teljes számban megjelent az Iparos Dalkör, a művészi életünk legkiválóbbjai, továbbá a Csokonai színháznak egész társulata a műszaki személyzettel együtt, míg a debreceni sajtó munkásainak élén Szathmáry Zoltán író és hírlapíró.

Az ünnepélyt az Iparos Dalkör énekstáma nyitotta meg, az „Éljen ő, éljen ő!” kezdetű dallal majd Kardoss Géza színgazgató lépett a honvéd huszár orrmesteri uniformisban álló Csolnakossy Gyula elé, akit ünnepi beszéddel üdvözölt, melyet így kezdett:

Kedves művészem! A pompa és a gazdagság birodalmában, lakájok sorafta közt lép be az ünnepelt. A mi szegény birodalmunkban, a me sék és álmok országában, a színpadi kaszárnyában, „Vigyázz!” fúj a kürtös fegyverbe áll az őrség. — hogy mely tisztelettel, az ünneplésnek kijáró hódolattal tisztelegien előttem: Nótás kapitány Ormester!

Kardoss beszéde végeztével ezüst koszorút nyitott át Csolnakossy-nak. A direktor után László Gyula színművész a Színház Egyesület és a Csokonai Színház nevében üdvözölte a jubileumát.

Majd Szathmáry Zoltán író és hírlapíró remekbe foglalt beszédével a debreceni újságírók nevében üdvözölte Csolnakossy-t, aki a beszédekre könnyek között keresetlen pár szóban mondott köszönetet:

Kedves barátaim! Sokat szeretnék mondani nektek, de nem tudok. Kedves szóval sokat akarok kifejezni: köszönöm, nagyon köszönöm nektek ezt a kedves meglepetést. Köszönöm ennek a drága debreceni közönségnek, köszönöm mindenkinek, köszönöm a jó Istennek, hogy ezt megengedte érnem!

Végül a dalárda énekelt a fél óráig tartó jubileumi ünnepség véget ért.

Utána elkezdődött a „Nótás kapitány” előadása, mely alatt sokszor nyitászini tapssal honorálta a táblás ház Csolnakossy-nak a művészet terén elért 25 esztendőjét.

A jubileum alkalmából sok minden széppel-jóval halmozták el Csolnakossy Gyulát. Így Kardoss igazgató ezüst koszorút adott át; a színtársulat ezüst feketekávé készletet adott. Az Iparos Dalárda nefeletsből létszült lantot; a Jogász és Tiszviselői kör pezsgőt, konyakot és egy csikóbőrös kulacsot; a Horváth féle honvéd üzlet 37 debreceni-kolbászból, sonkából, felvágóitból, hurkából, vöröslagymából, csemegékből és virágokból összeállított hatalmas 2 méter magas bokrétát; Gyarmathy István jó homoki karocssal tett Gönczy hordócskát; Unger István és felesége U. Kovács Terus aranyozott babékoszorút; továbbá Németh Aladár és Németh Nándor nagyiparosok és a sok-sok tisztelők sok min-

dén szepet, jót küldtek Csolnakossy Gyulának. Kardoss Gézáné egy szép csokorral és finom cigaretákkal kedveskedett, de nem feledkeztek el Csolnakossy Gyuláról a Széchenyi-utca 40. szám alatt lakók sem, akik a velük egyházban lakó Csolnakossy Gyulának egy darab 1 millió bankjegyet küldtek a következő szöveggel: „Ormester ur Ragyás-nak szeretettel a Széchenyi-utca 40. szám alatt lakó szomszédok”.

A jubilánshoz egyébként tegnap a posta is öntötte az üdvözlőket. — Táviratban üdvözölte Csolnakossy-t a színészegyesület nevében dr. Szilágyi elnök, továbbá a szegedi, fehérvári és kaposvári szintársulat és Csolnakossy-nak igen sok nem Debrecenben élő barátja, tisztelője és pályatársa.

A Csokonai-színház műsora:

Április 19. Délután Krizantém, ope rette; este: A kék postakocsi, ope rette. Bérletszünet.

Április 20. Szeretni... Vigjáték. — A budapesti Renaissance-színház együttesének vendégjátéka. Bérletszünet.

Április 21. Asszonyáldozat. Színmű A budapesti Renaissance-színház együttesének vendégjátéka. Bérletszünet.

Április 22. Juhászlegény, szegény juhászlegény. Daljáték. Premiera. B) bérlet.

Április 23. Juhászlegény, szegény juhászlegény C) bérlet.

Április 24. Juhászlegény, szegény juhászlegény, D bérlet.

Színházi iroda jelentése

Gyöngyösi Mária, Kovács Terus, Szilágyi Marcsa, Unger, Károlyi, Rólkó, Hortobágyi játszó a főszerepeket a Krizantém mulató ope rette új társaság ma délutáni előadásán.

A Kék postakocsi, a bakonyi bányarólól merített bájos, kicagató szövegű ope rette újítja fel ma vasárnap este a színház.

A saison egyik legnagyobb művészi eseménye kétségtelenül a budapesti Renaissance-színház hétfő és keddi vendégszereplése.

Simonyi Mária, ez a nagytehetségű művésznő játsza a Renaissance-színház hétfő és keddi előadásán a fő női szerepeket, Dr. Bártos Arthur igazgató ismertető konferenciat tart.

A mozgószínházak műsora

APOLLÓ: Dante Pokla, egy lélek színváltozása 7 fejezetben. A modern dráma egy kegyetlen pénzimádó embernek a becsület terére való visszatérése, amelynek az alapját Dante Poklak elrejtett hatá képezi. A dráma egye jelenetei meg rázó de vége edényben megnyugtató egy eltévedt ember megtérése. Kísérő „Dado Toreádor” burleszk.

VIGSZÍNHÁZ: Világatrakció, a Tizparancso at csodaszámha merő színes képeivel és bámulatos tele-sítményeivel jelenleg a világ első filmje. E 14 felvonásos órá s film a Tizparancso at erejének dokumentálása egy modern drámában, amelynek első része imponáló nagyságban korszakosnak mondható E nek az óriási filmnek az alapja a hit, az erkölcs és tisztaság dicsőítése. A nagy érdeklődésre való tekintettel, a Tizparancso at hétfőn és kedden is műsoron marad.

URANIA: „Kísérlet az erdőn” izgalmas és érdekes dráma 6 fel-

vonásban, Henry Wood angol író világhírű regénye nyomán. A címszerepben Jean Angeló, az Atlantic-film főszereplője, Ugy kiállításánál, mint művészi játéknál fogva, első-

rendű társadalmi dráma. Kísérő egy amerikai burleszk.

METEORBAN vasárnap „Ngy-mama fiacskája”, nagy attrakció, Harold Lloydal a főszerepben.

Több forgalmi adót fizetett, mint kellett volna

Mégis a vádlottak padjára került

A törvényszéki tárgyalások tekintélyes részét jó idő óta a forgalmi adócsalások ügyei teszik ki. Mióta a forgalmi adó megszületett, az államnak e téren befolyó jövedelme mellett rengeteg félreértést és sok embernek bajt hozott. Alig van nap, — hogy a tárgyalóteremben egy vagy két adócsalást ne bírálnának el.

Legutóbb is ilyen ügyet tárgyalt dr. Serly Jenő ítélő tanácsa. A vádlottak padján Major Imre timár mes tetült. Védekezéséből kezdettől fogva látszott, hogy ez nem csapta be a kincstárt. A vádirat szerint 1921—1922-ig 1.600.000 korona értékű bór után nem fizetett forgalmi adót és mintegy 40.000 koronával megkárosította ilyenformán az államkincstárt.

A beidézett tanuk mind azt igazolták, hogy Major Imre a legsilányabb bóróket dolgozta fel. Kinesek Gyula legfeljebb két kilós átlagsúlyúnak itéli a Major által feldolgozott bóróket. Nagy Sándor, forgalmi adóellenőr azt vallja, hogy

a forgalmi adó kiszámításánál átlag 4 kilónak vették a bóróket.

Azt nem vették figyelembe, hogy Ma-

gor leginkább ugynevezett váltó bóróket dolgozott fel, vagyis a bórók nem az ő tulajdonát képezték, neki abból a munkából csak jutalék járt, ami után be is fizette az adót.

A tárgyalás alatt csakhamar kintunt, hogy már abban az esetben is ha azt feltételezik, hogy a bórók mind Major sajátját képezték, akkor is jóval több adót fizetett Major, mint kellett volna, tehát nemcsak, hogy nem károsította meg a kincstárt, ellenkezőleg, még neki lenne követelése.

Kovács József szakértői véleményének elhangzása után dr. Mező Sándor kir. ügyész állott fel és kijelenti, hogy egy a szakértői véleményből, mint a tanuvallomásokból nyilvánvalóan megállapítható hogy Major timár mester nem hogy kevesebbet fizetett volna, hanem még több adót rótt le, mint kellett volna.

Ennek folytán még a kimutatások utánszámítását sem tartja szükségesnek, hanem elejti a vádat Major Imre ellen.

Serly tanácselnök erre kihirdette a törvényszék megszüntető végzését, miután a vádat a kincstár képviselője sem vállalta.

A halál dus aratása Debrecenben.

Bács Jenő pénzügyi főtanácsos tragikus halála. — Kövendy Domokos meghalt. — Dr. Szilágyi Dénesné halála.

Tegnap bő aratása volt Debrecenben a halálnak. Tragikus körülmények között három emberéletet kasszálta le a csontkezü rém

Tegnap délelőtt a pénzügyigazgatóság nagy riadalmat okozott Bács Jenő pénzügyi főtanácsos hirtelen rosszulléte. Bács Jenő, aki a felvidékről 1920-ban került a debreceni pénzügyigazgatóságba, itt a számvevőség főnöke lett Szorgalmas főbiztosító volt s pontos lelki smerelesség jellemezte munkáját. Mint rendszeren, tegnap is délelőtt 8 órakor ment be hivatalába, lefejezhető, aztán maga is dolgozni kezdett. — Tíz óra tájban kiszólt az egyik fogalmazónak, hogy rosszul érzi magát. Fejfájásról panaszkodott s az íróasztala előtti karosszékében küssó hátradől. — Ugyanakkor lépett be Bács Jenő szobájába dr. Besenyei tikkár, aki meglepetéssel állapította meg, hogy a főtanácsos karja megmerevedett s már eszméletét is elvesztette. — Azonnal telefonáltak dr. Szaploneczay Gyula orvosért, aki a helyszínen megjelent és agyüdést konstataált. — Tanácsára kihívák a mentőket, akik a főtanácsos Miklósu-utca 21. szám alatti lakására szállították, ahol gondos ápolás alá vették. A délutáni órákban visszanyerte Bács eszméletét s már már azt lehetett remélni hogy megmenekül az életnek. Azonban 6 óra után ismét eszméletlenül állapotba került és állapot a válságosra fordult hirtelen úgy hogy este 8 órakor Bács Jenő meghalt — 50 éves volt. Tragikus halálát hitvese gyászolja. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Miklósu-utca 41. szám alatti gyász háztól.

A nap másik halottja kövendi Kövendy Domokos, a törvényhatósági bizottság tagja, a köztisztviselési és fuvarozási vállalat volt igazgatója. Hosszu szenvedésből váltotta meg a halált. Napokkal ezelőtt kinos betegségéhez agyszéllhűdés járult és tegnap reggel meghalt.

Kövendy Domokos régebben nagy szerepet játszott a városi életben. — Az 1902-ös községi választások alkalmával bevalasztották a város törvényhatósági bizottságába. Ettől az időtől kezdve élénk munkát fejt ki a város közéletében. Kezdeményezője lesz a Hortobágy hasznosítása érdekében indult mozgalomnak s emiatt a város gazdaltársada mával heves vitái kerekednek. — Az 1900-as évek elején Budapestre utazik s tanulmányozza a Cséry-féle köztisztviselési és fuvarozási vállalat gazdaságát, üzemet és telepet, majd visszaférve Debrecenbe megalakítja a Debrecen város köztisztviselési és fuvarozási vállalatját, melynek igazgatója lesz és nagyszerűen virágzó vállalatot fejleszt az. — Párj évvel ezelőtt fegyelmi eljárás során elmozdított állásától, Kövendy a belügyminiszterhez fordult és ügyének újrafelvételét kérte, de a végleges elintézését már nem érte meg.

Temetése 19-én, vasárnap délután 3 órakor lesz a Széchenyi-ut 21. szám alatti gyász háztól a róm. kath. egyház szertartása szerint.

Kövendy Domokost feleségén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

Megdőböntő haláleset a harmadik — Egy viruló fiatalasszony, dr. Szilágyi Dénesné, Helényi Kovács Gittát életének 19. évében, holdag házas ságának tizedik hónapjában ragadta el a kegyetlen halál. Bánatos sorsú és mélyen sujtott férjén kívül 10 napos kis árvája siratja. — Temetése 19-én délután 3 órakor lesz a Nagytemplomban tartandó imádság után.

Kedvezményes áron mindenki vásárolhat

Máv. fogvasztási szövetkezetben

MÉLIUSZTÉR 3. SZ. TELEFON 2-60.

1 l. finom Rum	3500
1 l. Rom	4400
1 l. fehér pecenye bor	18500
1 l. fehér asztali bor	12500
1 l. B. dacsanyi bor	17500
Vörös bor Herenki	19000
1 kg. cukor kristály	18000

Libéri rum és szőlőszőlő legveszélyesebb foku garantiált tisztaságban. Tízreje 78000. Mindenféle fűszerek legolcsóbb árban. Megrendeléseket pontosan készen szállítjuk.

Hírek

Vasárnapi istentiszteletek.

Negytemplomban d. e. 10 órakor predikál Keresztury József, délután 5 órakor N. Szabó Gyula. Kistemplomban délelőtt 9 órakor M. Szabó Gyula, d. e. 11 órakor Sipos Imre, délután 3 órakor Keresztury József, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor predikál Nagy Lajos, d. u. 5 ó. Perpeth Ferenc, Arpádfői templomban délelőtt 10 órakor predikál G. Nagy Béla, délután 3 órakor G. Nagy Béla. Ispolányi templomban délelőtt 10 órakor predikál Molnár Ferenc, délután 3 órakor Nagy Lajos. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál Papp Imre. Nyilastelepen délután 4 órakor Marton Sándor.

Szombaton délután 3 órakor Wagongyáiban: Uray Sándor.

Tanyákon: Paczon predikál és urvacsorát oszt: Mezey Béla.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diakónissza-Oththonban, Miklós-utca, Pácsi-utca, Leány-utca, Csonka-utca és Vigkedvői Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órakor Csap-utca 9. Nyilastelepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. a. paróciában, d. e. 10 órakor a hemokkerti iskolában, d. e. 11 órakor a Fűvezekert-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyulás-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispolányi-telep 9. sz. tartatik. Ugyanott 5 óratól felnőtteknek biblia óra.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület április 19-én, vasárnap Kollégium földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyes ének-kara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülpület) új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karmagy.

Az ág. ev. templomban

az istentiszteletet folyó hó 19-én vasárnap d. e. 10 órakor Lábcsa Lajos vallástanárság végzi. A lelkész Karczagon tart istentiszteletet.

— Debrecen új polgárai. A városi tanács a múlt hónapban a következőket vette fel Debrecen polgárai sorába Köszter József főpincér, Debreceni Lajos papianos, Mezősi László földbirtokos, Nagy József kerékgyártó, Mózes Móric főpincér, Balázs Endre máv iroda s. tiszt, Erdei György villanyszerelő, Papp Kálmán cipész és vitéz Papp József vámalienőr.

— A debreceni MANSz fényes Jókai ünnepélye május 7-én az Uránia mozgóban. Mint már jeleztük, a debreceni MANSz sem akar elmaradni a többi városoktól és szintén ádózni kíván halhatatlan költőnk iránt, Jókai Mór emlékének. Evégből a MANSz debreceni csoportja május hó 7-én nagyszabású emlékünnepélyt rendez az Uránia mozgóban, amelynek programját Jókai Mór műveiből állította össze igen ügyesen a rendezőbizottság. Az ünnepélyt a MANSz férfi- és női együttes ének-kara nyitja meg, mely után emlékbeszédet tartanak a nagy költőről. Szinre kerül továbbá a „Magyar nábob“ negyedik felvonása amelyet debreceni műkedvelők adnak elő, ugyancsak az „Arany ember“ előjátéka is, amely a Senki szigeten játszódik le. Ezután szavazatok következnek. Előadják Liszt Nándor versét, amelyben Jókai leghíresebb alakjai vannak megszemélyesítve, akik a szavazat során korhű jelmezekben jelennek meg Jókai körül s a s a szavazat végeztével nagy élőképpé alakulnak. Az ügyes műsorú előadást a MANSz ének-kara zárja be. Az előadásra jegyek Molnár utóda üzletében a Városháza alatt kaphatók 3 féle árban és a MANSz hölgyeknél is.

Hirdesson lapunkban.

Mennyi házbért fizetünk a májusi negyedben.

Hogy kell kiszámítani a lakbért.

A szanálási törvényben meghatározott emelkedő házbérek kéréselhetetlenül kergetik egymást. A februári negyedben még 4828 koronát kellett fizetni az 1917 novemberi bér minden koronája után. Az üzleteknél műhelyeknél 9407,8 volt a házbérekorona. Májusra a lakásbér szorzószáma Debrecenben 6.502,5, az üzlet, iroda, műhely szorzószáma 11.645. Májusban a lakásoknál 20 százalékról 25 százalékra emelkedik az alapbér után fizetendő tiszta bér összege, üzleteknél, műhelyeknél, irodáknál 42 százalékról 50 százalékra szökik föl. Ugyan csak májusban lép hatályba a föl emelt közüzemi költségmegtérítési átalány, amely Debrecenben februárban lakásoknál az alapbér 5 százaléka, üzleteknél annak 4 százaléka volt. Májusban lakásoknál 7 százalékos, üzleteknél 6 százalékos kell fizetni.

A rendelet ugyanis előírja, hogy azokban a vidéki városokban és községekben, ahol csak vízvezeték van, az alapbér 6 százaléka, ahol pedig vízvezeték és csatornázás is van, az alapbér 7 százaléka a közüzemi költség összege. Az üzleti célra használt

helyiségeknél 1 százalékkal kevesebb. Súlyos teher a lakókra a 17.000-es szorzószám, amely körülbelül 15 százalékkal fizeteli túl a béreket. Sajnos, kevés a kitérés, hogy a szorzószámok kitérésbe helyeztettszállítása május előtt bekövetkezik.

Mennyi a szorzószám a vidéken.

A tiszta bér, közüzemi költségmegtérítés és a kincstári részvétel összesített megkapja, ha az alapbér szerinti, amint lakásról vagy üzletről van szó, az I. vagy II. alatti szorzószámmal megszorozzuk	I. Szorzószám lakásoknál, üzleteknél, irodáknál, műhelyeknél	II. Szorzószám vízvezeték nélküli lakásoknál, üzleteknél, irodáknál, műhelyeknél
Ahol csak vízvezeték van de csatornázás nincs ...	6.332,5	11.475
Ahol vízvezeték és csatornázás is van ...	6.502,5	11.645
Vízvezetékkel és csatornázással nem bíró városokban ...	5.822,5	11.185
Vízvezetékkel és csatornázással nem bíró községekben ...	5.625,5	10.965

— Új letelepedők Debrecenben.

Debrecenben a múlt hónapban a következők nyertek letelepedési engedélyt. Silber Sámson ékszerész, Horváth Imre földműves, Feitmann Ferenc tanító, Mermelstein Hermann bank hivatalnok, Schwarc Jenő könyvelő, Kovács Imre hentes, Frankfurt Izidor tűgnök és Horovics Dániel gazdatiszt.

— Érettségi felkészítő.

A debreceni Felső Kereskedelmi iskola 1915. évben végzett hallgatóit ezúton is felkérjük, hogy folyó évi május hó 31-én Pünkösdi vasárnapján megtartandó tíz éves találkozóikon jelenjenek meg s részvételüket pontos lakhelyüket, valamint a résztvevő családtagok számát vagy esetleges akadályoztatásak körülményeit közölni sziveskedjenek az előkészítő bizottsággal Borbély Tibor (Debrecen, Közraktár, Hid-utca 16. Telefon 58.) címen.

— Hasznos madarak védelme.

Mezőgazdaságunk jelenlegi nehéz helyzetében kétszeresen fontos az, hogy a mezőgazdaságilag hasznos madarak fokozott védelemben részesüljenek és tojásaiknak kiszédése megakadályozzassék. Erre való tekintettel figyelemztetem a város közönségét, hogy a 24655—1901 F. M. számú rendelet szerint a hasznos madarak mindennemű pusztítása — a madarak fészkeinek, — tojásaiknak elszédése kihágási képez s melynek büntetése nagyobb összegű pénzbírság. Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

— Iparbeszüntetések.

A városi iparhatóság a múlt héten Debrecenben a következő iparosokat és kereskedőket törölte: Kármán Oszkár zöldség és főzelékkereskedő, Jancsó Kálmán, Nyíri József, Marocsán János asztalosok és hulladék fakeskedő, Bikfalvi Farkas úmár, özv. Vojta Gézáné asztalos, Barta Sára fehérneműkereskedő, Váci János kövező és burkoló.

— A Budapesti Nemzetközi Vásár megnyitása

a legnagyobb siker jegyében folyt le. A külföldi és vidéki érkeztet látogatók, akiknek jelenléte a Máv. 50 százalékos menetdíjbevezetése folytán érthető — a kiállítás megtekintése után önkéntelenül újra találkoztak a világhírnévnek örvendő Semler J. cég Bécsi-ucca 7. és Kőszarherceg-ucca 9. szám alatti lerakatainak kiállítás számba menő kirakatai előtt és elismeréssel állapították meg az ott kiállított angol tavaszi és nyári divatszövet különlegességeik kitűnő minőségét és alacsony árait, melyek a 75 esztendőös multra visszatekintő Semler J. cég londoni üzletének érdeme. Kiárusításra kerülnek az óriási forgalom folyóan felhalmozódott minden méretű és legjobb minőségű maradvékok, hogy a vásárló közönségnek az alkalmi vételre is mód nyujtassék. A cég sulyt helyez arra, hogy vidéki vevői soronkívüli kiszolgálásban részesüljenek.

— Az evang. egyházi adó

most április havában esedékes, befizetését kéri a Pénzügyi Bizottság.

— Szülői értekezlet. A római kath. polg. fiúiskola tanártestülete i. hó 26-án (vasárnap) délután 4 órakor az iskola Varga-utcai helyiségében szülői értekezletet tart, melyre az érdekelt szülőket és tanügybarátokat szeretettel meghívja az igazgatóság.

— A Szent György-napi nagyvásár. Debrecen város tanácsa a tavaszi nagyvásár idejét április hó 20-ai kezdettel a következőképpen állapította meg: április 20, 21 és 22-én bér, gyapju, méz, dió, toll, iparcikkek, gabona- és terményvásár 23—24-én, Juhvásár, 25—26, sertésvásár 26—27-én, lóvásár 27—28-án baromvásár.

— Új iparosok és kereskedők.

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság a múlt héten a következő új ipari jogaitványokat adta ki: Blau Mária kifiző, Alföldi Julianna cukorkakereskedő, Kiss József bérkocsis, Mona Sándorné tej és zöldségkereskedő, Bérés Minály gyűmölcskereskedő, Dompos Lajos asz. Róih Mór lakatos, „Orbis“ műszaki r.-t. debreceni főüzlete gépek, gépalkatrészek, műszaki cikkek kereskedése, Hangrad József szatós, Kármán Oszkár fűszer és gyarmatárú kiskereskedő és Paksi Sándor fuvaros.

— A testnevelési bizottság

félreértések elkerülése végett közli, hogy a kereskedő tanoncifjak testnevelési órái május hó 3-ig a kereskedő társulat udvarán, azon túl pedig a DTE pályán mindig délután 6—8 óráig lesznek megtartva.

— Hirdetmény a társulati adóról.

A városi adóhivatal értesíti a vállalatokat, részvénytársaságokat stb. hogy az 1925. évi társulati adóbevallások a közgyűlés megtartásától számított 30 napon belül, de legkésőbb május hó 31. napjáig nyujtandók be az illetékes m. kir. pénzügyigazgatósághoz. Ezen határidőn túlmenő halasztást kivételesen a m. kir. pénzügyigazgatóság legfeljebb azonban június hó 30-áig engedélyezhet. — Értesíti továbbá a városi adóhivatal a közkereseti és betéti társaságok tagjait, hogy 1925. évi január hó 1-től kezdődő hatálylyal nem társulati, hanem általános kereseti adót fizetnek. Emellett a közkereseti és betéti társaságok 1925. évi általános kereseti adóbevallásaita ugyancsak a társaságok tagjai az 1925. évi jövedelem, vagyonadó bevallásait 1925. évi május hó 15 napjáig kötelesek benyujtani a városi adóhivatalnak.

— Egy 83 éves öregasszony felakasztotta magát.

Özvegy Sós Mihályné, Kovács Rozália 83 éves asszony Hencsán együtt élt fiának Sós Mihálynak családjaival. Az öregasszony a napokban fiának s menyének távo lte miatt kiment az ólba s ott egy kötél felakasztotta magát. Délre járt az idő, amikor unokájának a 14 éves Sós Etelkának tetűt nagyanyja távol maradása és kereséére indult. Hottan találta meg nagyanyját az istálló egyik sarokban felakasztva. Mint a vizsgálat megállapította, Sósné öreg kora miatt követte el végtelen tettet.

— Vigszínházban: A tízparancsolat hétfőn és kedden is.

— Elkobzott italneműk árverése. Értesíti a városi adóhivatal a közönséget, hogy elkobzott italneműk 1925. évi május hó 5-én délelőtt 10 órakor a kir. pénzügyi szakasz hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a legelőbbit igénybe vehetnek. Árverési feltétlek a városi adóhivatal 4—4 számú szobájában megtekinthők. Városi adóhivatal.

Meghíviuk
1. vevőinket a legújabb angol női kabát, kosztüm és férfi-szöveteknek bemutatására.
Fischer Adolf és fia
posztónagykereskedő
Piac 61.

! Képek izléses keretezése !
Szakszerűen, pontosan és legutányosabb árban készíti
Blattner Gyula
az ország egyik legrégebb épület-üveges, képerkeztető, üveg- és porcellán üzlete Royal-szállóval szemben, mely fenn áll 1801 év óta
Ovál, kör, brüsszeli blondel keretek, díllandóan nagy raktár. — Az üzlet a déli órák alatt díllandóan nyitva van!

Házhelyigénylők figyelmébe!**Házhelyek eladása**

A Debrecen sz. kir. város Közigazgatási Bizottságának 139—1925 Kb. határozata s az azt jóváhagyó Főbíró, miniszteri engedély alapján feljogosítottam, hogy a város fejlődési központjában levő központi elött elterülő Galamb-utca 6—8. szám alatti 42 db házhelyet

szabadkézből

a már igazolt igényzősultaknak eladjam. A vételár négyosztóként 15—25 kgr. buza (500.000 Forintos buzaárát véve alapul) A házhelyek fele termőszőlővel van beültetve.

Fizetési feltételek: A vételár két részben fizetendő: első fele és költségek a szerződés aláírásakor, a másik fele 1925 szeptember 1-én.

A vevő a megvett ingatlanok azonnal birtokába lép és élvezi annak hasznait. Értékesíteni lehet: dr. Tukacs Dezső és dr. Antal Géza ügyvéd urakkal, Piac-utca 63. sz. és nálam Galamb-utca 6—8. szám alatt.

Villamos megállótól 1 perc.

Jeskó Lajos,
háztulajnos.

Makulatura

papír
kapható
lapunk nyomdájában

Varga utca 5. sz.

Elmúlik a tavasz, közeleg a nyár,
Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár!
Ezpedig csak úgy lehet, ha
Végthől
vesz egy elegáns öltözéket
alkalmi ruhakölcsönző intézet. Vár-u. 2

Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetően

Értékesebb
ruhákat fele-
lősséggel
vállal

BIRÓ **Apány-Bika**
mozi bejárat



háromly mennyiségben vesz
lapunk nyomdájában, Varga-utca 5.

ad 4016. VII.

1925.

Árverési hirdetmény

Debrecen sz. kir. város az Emlékkert körül állott s Péterfia-utca 30. sz. telken raktározott 130 cm. magas, 170—340 cm. hosszú táblából levő mintegy 210 méter hosszú kovácsolt vaskerítést folyó hó 25-én szombaton délelőlt 10 órakor kezdetét veendő nyilvános szóbeli árverésen értékesíti.

A kerítés a hozzátartozó s az Emlékkert alapzatából kiszedhető terméskövel együtt kisebb tételekben is eladó.

Városi
műszaki osztály.

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

csak
FELDHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZERZETHETŐK BE.

Asztalosmunkák

szakszerű készítése **Szabó János** épületés-asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

Nyolc hold

ondódi föld

a Perc-düllőben

eladó

Értékesíteni

dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában, Piac-utca 77.

BUDAPESTI

NEMZETKÖZI

VÁSÁR

1925

ÁPRILIS 18—27-ig



Rendezi

Budapesti Kereskedelmi és
Iparkamara

Felvilágosítás kapható: a debreceni Kereskedelmi és Iparkamaránál, Karcagyon: Halász Imre okl. gépészmérnök-nél, továbbá a vásár rendezőségénél.

Budapest, V., Szemere-utca 6.

Kedvezményes utazás és visum.
Lakáskiutalás.

Elsőrendű kárptos

SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Mielőtt férfi, fiu ruhát vesz, mindenki

jöjjön és nézze meg készítményeinket

mert árban a legolcsóbbat,

minőségben a legjobb

adjuk

Magyar Ruháipar

DEBRECZEN

BIKA SZÁLLÓ ÉPÜLET.

Debreczen legnagyobb férfi ruha áruhaza.

Apróhirdetések

Eladók: teljesen új, 5 darab, amerikai rendszerű rak-kaptárak, nyulóláb. Megtekinthetők: Rother utca 4. városi faraktárnál. H133

Eladó Vörösmarty utca 13. számú sarokház beköltözhető lakással, minden elfogadható árért. H136

Könlőkert, Bezeredy utca 37. sz. szőlőföld - szoba-konyhás lakással; azonnal beköltözhető, sürgősen eladó. Értekezhetni: Arany János utca 6. szám, keresztépület. F143

6-os, Berki csonka motor, 720-as, olésón eladó. Vénkert, Sinay utca 10 szám. E361

Eladó egy azonnal beköltözhető, lakással Uikert, Lehel utca 8. szám alatti ház parkkal, kerttel, góréval és modern sertéshizlálással. Értekezhetni ugyanott, a délutáni órákban. E355

Eladó egy komplett háló és nagy konyhaszekrény. Péterfia 21. E356

Eladó egy jó karban levő járgány eséplő, szóró-rostával. Marton Kálman utca 5. 1757

Berakásos üvegszekrény tükkörrel olésón eladó: Maróthy utca 3. 169

Eladó egy jó karban levő tornyos sparihelt és 200 klg. korpa, jutányos áron. Géza utca 16. 178

6 millió koronáért megvehető 200 négyzetméter területű, fűtött üres ház-hely. Értekezhetni: Teleki utca 69. Vágó. 174

40 év óta fennálló fűszerüzlet, italmérésrel, kedvező fizetési feltételekkel átadó. Cim a kiadóban. 172

Sürgősen eladó egy szép, pedálos cimbalom: Fazekas Mihály u. 5. sz. 183

Eladók: raglán, köpeny, öltöny, briesesz nadrág, pantalló, rézüst, targonca, virágcserepek üvegek: — Szentanna utca 48. ajtó 2. 184

Eladó fejős kecskék, egy darab fehér, suta, svájci bak: Rakovszky u. 18. szám. H125

Gyümölcspálinka, 6. és ujbór hordónként eladó. Bor literenként is K 14.000. Szoboszlói-ut 11. a. H133

Eladó fajrópgalambok, purczini, keleti posta, megtekinthető vasárnap délelőltől 10 órától Huszár-utca 13. szám alatt. 167

Női, férfiruhák, cipők, kalapok eladók. Péterfia-utca 42., földszint jobbra. E342

Debreczanszky István kárpitós — Halköz 8. szám
Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron
Javitásokat elvállalok.

Cimbalom, szép, nagy eladó. Bövebbet Schwartz butorkereskedőnél. Esetleg részletre.

Eladó Honvéd-utca 7. számú ház, beköltözhető lakással. 161

Eladó ház, Pacsirta utca 17. számú, modern, gyümölcspálinkával azonnal beköltözhető. H132

VEGYES

20-25 millióval társulok jó forgalmu komoly üzlethez, mely megélhetést biztosít. Ajánlatok: „biztos fedezet” jellegű a Tiszántuli Hirlap kiadóra kéretnek. 186

Magyar vidéki uri ember, gyermektelen fiatal özvegy asszony ismeretségét keresi, házasság céljából. „Házasság nincs kizárva” jellegű az Egyet-értéshez. E369

Uri ember izraelita, független uri nő ismeretségét keresi, kinek háztartása van. „Házasság nincs kizárva” jellegű teljes című levelet az Egyet-értéshez. E365

Házurak figyelme! Házát átfestem annak, aki engem 1 vagy 2 szobás konyhás lakáshoz juttat. Szathmáry festő, Homok-kert, Sennyeyi u. 31. szám. Levélileg értekezhetnek. — E373

20 milliót kisebb btetelekben is, kiadok, ügyvédem útján, Deák Ferenc utca 9. Telefon 7-58. 197

Fürdőszoba-konyha átadó. Cim a kiadóban. 198

Eladó Mester utca 14. számú ház. Értekezhetni Mester utca 11. E378

Vezetés hiányában ház fűszerüzlettel, pékséggel részletfizetésre kiadó; vagy nagyobb tőkével társat keresek. Városi téglavető. E379

Mérleget, sulyokat hitelesítve, legolésóbban javít, használt mérleget vesz Miklós utca 18, mérlegkészítő. E380

Azonnal beköltözhető 3 szobás lakással, korlátlan italméréssel, jól jövedelmező üzlethelyiségekkel bíró ház eadó, vagy haszonbérbe kiadó, kedvező fizetési feltételekkel. Cim az Egyetértésnél. E381

Egy szobát magas lelépésért adnék magános nőnek. Cim az Egyet-értésnél. E382

Fajbaromfi tojások, Plymouth stb., nyuak kaphatók. Eléséget cserélek. Liba-kert, Szegfű utca 12. E383

Mosást, vasalást vállalok javítást, harisnya stoppolást, tisztítást, szépen csinálom: Timár u. 10. E384

Eladó Csige kert utca 15. számú ház sürgősen. E285

6 q tengeri és 1 q árpa eladó: Pacsirta u. 49. E386

Szivarhajós, nagy Singer varrógép eladó: Késes utca 24. 196

PAPLAN!

Paplanvarrodában készülnek a legfinomabb paplanok pelyhivel, vattával töltve. A uzások és átalakítások gyorsan és szakszerűen készülnek. Vatta gép által les. frissítve és pormentesítve. Kész paplanok állandóan kaphatók.

Kétszemélyes jöminő-égy paplan 285 ezer
Öcska paplan áthuzás 80 ezer

A hozzám hozott anyagok azonososságáért felelek

17. Szilágyi Józsefné paplan-varrodája Arany János-utca 61

Mosott rongyot vesz a „Tiszántuli Hirlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

Haszonbérbeadó földek

A debreceni református egyház f. évi április hó 28-án (kedden) d. e. 9 órakor az egyház tanácstermében (Kálvin-tér 17. sz.) nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adja a következő birtokokat.

1. Mikepércsi útfélen fekvő Belle-gelő újföld mintegy 269 kat. hold tanyásbirtok.
 2. A macsi vasúti állomása! szemben mintegy 154 kat. hold tanyásbirtok.
 3. A vedres dűllőben az iskola mellett mintegy 41 kat. hold tanyás birtok.
 4. Gál dűllőben mintegy 13 kat. hold tanyásbirtok.
 5. Szoboszlói köves út mellett a sz. boszlói dűllőben mintegy 12 kat. hold tanyásföld.
 6. A tégláskertben a Böhm-féle 1374 négyzetgöl lucernás.
- Az árverési feltételek az egyházi irodában Bathori Kálmán gazdasági gondnoknál és dr. Szabó Ferenc egyházi ügyvédnél József kir. herceg utca 35. szám alatt a délelőtti órákban megtekinthető.

Árvereltető kiállítás.

Festéket

Padlóakkot, brunolint, terpentint, fir-niszit, zománclakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

festéküzletben Piac utca 10. Bikkval szemben.

Minden doboz sarkában pörkölt szemes kávé van.

Minden takarékos asszony ezt vegye. - Kávéjába ezt tegye!

Válogatott cikoriából készült!
(Kilogrammonként kb. 8000 korona értékű.)

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8090 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlapkiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Állami apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

AJÁNLAT

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő u. 2. Telefon 10-93.

Ujléai sajáttermésű ó és újbor nagyobb részben rizling, hordótelekben is kapható. Tóby József fermelőnél. Széchenyi-utca 45. H105

4 fogásos ebéd menü:
 leve, főzelék, sült, tészta vagy sajt ... 14.000 K

2 fogásos menü vacsora:
 Sült, tészta vagy sajt ... 12.000 K
 Választékos zóna részben 3500 K. Egy pohár sv. 4000 K. Ugy napi, mint heti vagy havi abonásokot elfogadó.

GAZDAG JÓZSEF vendéglős
 HUNYADI-UTCA 1. SZÁM

Bor, saját termelésű, zamatos házi bor csak 14.000. Literenkint kapható mindennap Poroszlav-ut 53. E326

Főléri ültetvényiség berendezéssel vagy anélkül kiadó. Hunyadi 15. 85

Sárga homok olcsón kapható újonnan nyitott homokbányámban, város belterületén, Kónya-utca 1., Luther-utca sarok. Utalványok nálam s helyszínen válthatók. — Nagy Benő nérnök. Rákóczi-utca 55., Telefon: 12-00. F124

Fényképek Ruzieskánál művészi kivitelben, leszállított árban készülnek. Piac-u. 32. F126

Hárisznya és fuszekli stopolást elvégeztet. Ispóty-u 15., — Pór István. F127

Kőműves mesterek figyelmébe. — Használt állványok, malter keverő ládák, dragacsok, kőműves szerszámok, ottott és darabos mész, cement.

Soós András

elsőrendű újságíróként megérkeztek

a legszebb tavaszi szövegtudományok angol- és más katonai szövegekben nagy választék.

Keresek és építkezések építet Veréb-utca 2. szám.

Gipsz, mennyezetlád, szováti és karcagi cserép olcsón beszerezhető a Tarnai-fatelepen. Bőszörményi-ut 2. Telefon: 12-91. E359

Használt épület darabos és oltott mész, cement, gipsz, mennyezetlád, kátránypapír, szováti cserép, téglák, tiszta, készen olcsón beszerezhető. Tarnai-fatelepen. Bőszörményi-ut 2. Telefon: 12-91. E360

Földi fekete svéd gránit sirkövek legérkeztek jutányos áron beszerezhetők. Fodor József sirkőraktárában. Csapó-u. 41. számú házában. H134

Fiatl ember kvártélyt kaphat. — Csillag-u. 92. 2. ajtó.

Alföldy Károly táncintézetében a tavaszi tanfolyam megnyílt. Április 20-án megkezdődik a tanítás. Beiratások Péterfia-u. 2. E370

Köser tej uradalmi állandóan kapható Grünbaum Pálnál. Erzsébet-ut 22., Telefon: 13-42. E363

Irodai munkában

Írtas nő állást keres

Cím a kiadóhivatalban

LAKÁS, ÜZLET

Különbejárati butorozott szoba ágynemű nélkül kiadó. Hajnal-utca 27. sz. H112

Egy szoba, konyha Monostorpályi-ut 72. szám alatt május 1-re kiadó. H112

Szép butorozott utcai szoba kiadó. Király-utca 5. I. balra. H116

Butorozott szoba, fürdőszoba használatával azonnal kiadó. Széchenyi-utca 11., földszint. H115

Két szobás modern lakást keresek a belvárosban. Lelépést fizetek. Ajánlatokat az Egyetértéshez. F122

Nyaraló a Boeskey-kertben teljesen berendezve kiadó. Paál, Király-utca 5., földszint. H84

Hamis fogakat

BRAUR, Piac-utca 31. szám

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Hid-u. 6. — Nagyállomási hid. H125

Egy szoba, konyha kasználattal kiadó. Cím a kiadóban. F129

5 mássa búzával megcsereplém 1 nagy szoba, konyha, speiz lakással 1 szoba, fél konyhás lakásomat. Cím a kiadóban. E358

Lakásesere Piac közelében udvari lakásom 2 szoba, összes mellékkeliséggel száraz, napos, féregmentes, villany, vízvezeték, stb. elcsereplém belsőleg nagyobb befizetéssel. — Megtekinthető délutánoként 4-6 óráig. Cím az Egyetértésnél. F137

Ültetvényiségre szabásnak ajánlatot kérek. Esetleg lakásért. Cím a kiadóban. F141

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Erzsébet-u. 21. F134

Hatvan-u. 34. sz. alatt két helyiség raktárnak, műhelynek vagy más célra azonnal kiadó. Felvilágosítást ad Petőfi-tér 2. sz. alatti italmérsi üzlet. F138

Egy szoba, konyhás lakást mellékkeliségekkel lelépés mellett keresek a városban, lehetőleg sertéstartással. Faradó-ut 5. Barna. E373

Butorozott udvari kis szoba kiadó nrinó részére. Miklós-u. 26. H130

Egy esetleg 2 szobás speizos lakást lelépésért vagy békebérért keresek. Telefon 27. E364

Kiadó butorozott szoba, — esetleg készlet is. Busi-u. 16. E362

Főléren irodának, rendelőnek, varrodának megfelelő helyiség lakással átadó. F137

Butorozott szoba kiadó. Jókai-u. 22. sz. 190

Fűszerüzletnek alkalmas szoba és konyhás lakást keresek. Kinizsi-u. 43. sz. 189

Fűszerüzlet lelépés nélkül átvenni lehet. Kinizsi-u. 43. 188

Szoptatásra bejárnék úri házhoz. Cím a Tiszántúli kiadóban. 194

Sestakert, Komlósi-ut 20. sz., szőlő kiadó. Városi árvaszék, Közgým. E348

Vénkerben különbejárati, szerényen butorozott kis szoba verendával esetleg konyhahasználattal kiadó. Domokos Lajos-u. 6. E349

Butorozott szoba, konyhahasználattal főtéren kiadó. E350

Két szobás lakásért ellátást adok. Cím Egyetértés kiadóban. E351

Butorozott szoba Péterfia-u. 12. kiadó. R345

Egy szoba, konyhás, peizos lakást mellékkeliségekkel lelépés mellett keresek a városban. Lehetőleg sertéstartással. Faragó-u. 5. Barna. 173

Egy kétágyas butorozott szoba azonnal kiadó. Szentanna-u. 41. sz. 170

Két szobás lakás mellékkeliséggel azonnal beköltözhető kiadó. Villamos megállóhoz közel 800 négyszögöl jó szőlővel és 40 termő gyümölcsfával. Cím a kiadóban. 176

25 év óta fentálló saroküzlet, bármely szakmának alkalmas, azonnal kiadó. Árpád-tér 25. 179

2 szobás, előszoba, konyha mellékkeliségekkel azonnal átadó. Cím a kiadóban. 171

Butorozott szoba verendával és konyha használatával a Nagyerdőn nyaralásra kiadó. Cím Hatvan-u. 57. 187

Két szobás modern belvárosi lakás butorral, konyhaberendezéssel azonnal átadó. Szentanna-u. 48. ajtó 2. 185

Egy szobás, konyhás lakásomat használatom elcsereplém. Bercsényi-u. 38 sz., ajtó 5. 195

Azonnal átadó 1 szoba, konyha a központban. Cím a kiadóban. 193

KERESLET

Keresek cséplő garnitúrát 4 H-től 6 HP-ig. Fele keresetre jó cséplés van bitosítva. Cím a kiadóban. 183

Keresek egy jó családból való 14-16 éves gyermekszertő leányt, ki a házimunkában segédkezne. Feltétlen jó bánásmód. Ruttner, Bánffy-u. 14. H120

ÁLLÁST KERES

Sofför állást keres. Vidékre is megy. Nőtlen, 24 éves. Cím a kiadóban. 158

Intelligens középkorú nő háztartás vezetését vállalná, vagy főzni elmenne intelligens családba. — Cím az Egyetértésnél. E347

Raktárnoki, üzletvezetői vagy más bizalmi állást keres megbízható, szorgalmas zsidó kereskedő. Cím Egyetértésnél. E353

Házvezetőnek ajánlok háztartásban perfect intelligens nő. Vidékre is elmegy. — Cím a kiadóban. H129

Intelligens urinó házvezetőnek ajánlok helyben vagy vidékre. — Török Bálint-u. 22.



Villanymotort, Dinamót, elad, cserél, javít, újrateljesít, szakszerűen legjobb anyagból

Földvári

Debr. I. Elektrotechnikai-pyár, Széchenyi-u. 55. Telefon 168. — 25 éve bírja a közönség bizalmát

Órás könyvelést, könyvek defektusát, adómérleg előkészítést vállalja gyakorlott könyvelő. Cím a kiadóban. F133

Fiatl leány némi gyakorlattal orvosi rendelőbe ajánlok. Cím a kiadóban. F642

Bejárónő, asszony, gyermekekhez értő kerestetik. Máv. Kolónia. I. ép. 7. 192

Jó nevelésű háztartásban jártas, varni tudó leány effajta munkára intelligens családba vidékre is elmenne. Inkább jó bánásmódra mint jöpeny fizetésre reflektál. Cím a kiadóban leadni. 191

ÁLLÁST KAP

Könyvelésben jártas pönztárnoknak keresetük azonnali belépésre. Ajánlatok személyesen adandók be Friedländer Testvérek, Hatvan-utca 37. F118

Géplakostanuló felvétetik. Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. sz. F123

Egy fodrász segéd felvétetik: — Szentanna 14. E354

Egy fju tanuló fizetéssel felvétetik: Moskovits, szabó. Hatvan u. 5. szám. E352

14-15 éves, ügyes, megbízható, tisztességes fju kifutónak azonnal felvétetik: Burg Sámuel, fűszer, csemege és bor üzletében. Kossuth utca 19. — színházzal szemben. 180

Szikkvizelárusító ügynök, óvadékképes, felvétetik: Honvéd utca 16. sz. H121

Családos embert majorosnak keresek. Tanya a városhoz négy kilométerre Bellegöl, Veréb dűlő. Értekezni: Teleki u. 37. Erdélyi István. H135

Takarítónő felvétetik: Schvartz, — Arany János-utca 24. 377

Kifutó fju keresünk azonnali belépésre. Kefőipar. Bethlen utca 19. — F136

Aranyot ezüstöt, briliánsot, hamis fogat legmagasabb ártan veszek!

STEINER MINÁLY Hatvan-u. 2. I. em.

ELADÁS

Eladó szőlő, 300 négyszögöl ezerjű a Geréby telepen. Cím az Egyetértésnél. E367

Angol és pergő fajgalambok olcsón eladók. Megtekinthetők: Fáy dr.-nál. Helyi vasút. E368

Ház, jó forgalmu fűszerüzlettel, — beköltözhető 3 szobás lakással. Simonffy 33. F140

Ladák védő lécekkel és vasaló család ellátva, kitünő minőségűek. Jutányos áron eladók. Dohány nagytözsde, Piac utca 41. H131

Házszoba és különféle tárgyak elköltözés miatt eladók. Piac utca 71. I. em., keresztpület. F139

Egy szoba-konyha, szép keményfa hálóval átadó: Csokonai utca 28. sz. E374

Motor-kerékpár 6-7 HP. modern torzódó ülésel, olcsón eladó: Nan u. 2. szám. 9600

Eladó 226 kéve nád: Egyletkeri u. 26. sz., Boldog-kert. E371

2000 száraz, akác szőlőkaró és számszámfa eladó Hajdúhadházon. F135

Eladó földök. Halápon, közvetlen a három hegyi vasuti megálló mellett, három kat. hold kitünő szántó és 1588 öl termő szőlő, sürgősen, olcsón eladó. Tudakozódni lehet: dr. Szilágyi Dezső debreceni ügyvéd irodájában, vagy Vámospérsen, Bucsay Istvánnál. 187

Eladók: áhó íróasztal, ajtó, pulatok, stélzások szekrény: Arany János 39. H126

Eladó díszes, új kanári kalitka: — Péterfia 13. kapu alatt. H127

Eladó Ungváry kertben 1316 négyszögöl szőlő, minden elfogadható árban. Értekezhetni: Csonka utca 9. — H122

Eladó 30 év óta fennálló fűszerüzlet és vendéglő, több szobából álló ház táncteremmel. Értekezhetni a tulajdonosnál: Belegrad. H128

Egy jókarban levő fehér gyermekágy eladó. Domb utca 10. H124

Eladó Debreczenben, a főutcához és az állomáshoz közel, Barna utca 4. szám alatt ház, négy lakóval; egy beköltözhető 3 szobás lakás mellékkeliségekkel, butorozva, vagy anélkül. Értekezni lehet Kabán, özvegy Stepa Mayernénél. F125

Egy régi, Tanczer-féle mester gondoka, megbízásból eladó. Cím: Tanczer Piac 19. F125

Vályog, nagyobb mennyiség eladó. Vasontóde, Szobozslói ut. F130

Kerékpárra szerelhető segédmotor teljesen új, eladó: Vasontóde. Szerkesztés. F131